

Panoptic al Arhivei de Politică Externă a Imperiului Rus

dr. Octavian Dascăl
octav_dascal@yahoo.com

Ideea de a traduce din rusă în română „Cuprinsul” singurului *Îndrumător*¹ al documentelor păstrate în Arhiva de Politică Externă a Imperiului Rus (în continuare: APEIR) a prins contur la finele anului trecut, în timpul recenzării celui dintâi volum de documente diplomatice rusești despre România, editat de colectivul coordonat de Flavius Solomon, cercetător afiliat la Institutul de Istorie „A.D. Xenopol din Iași”². Efortul științific al istoricilor ieșeni de a publica documente din arhivele rusești despre relațiile dintre România și Rusia în a doua jumătate a secolului al XIX-lea este remarcabil dar incomplet, de vreme ce demersul lor se limitează strict la materialele întocmite de reprezentanții diplomației ai Rusiei la București și Iași, iar acestea provin exclusiv din fondul nr. 151: „Arhiva politică” (Политархив), deținut de APEIR de la Moscova³. Volumul prezintă 85 de documente, dintre care 84 sunt rapoarte ale diplomaților Imperiului Rus în România⁴, iar un document este schița unei instrucțiuni ministeriale adresate lui N.A. Fonton, ministrul plenipotențiar rus la București. Mai bine de jumătate din aceste acte (mai exact, 54) se găsesc la Serviciul Arhive Naționale Istorice Centrale de la București, unde au fost consultate de autori sub forma xerocopiilor și copiilor microfilmate⁵ aduse în țară de delegațiile

¹ I.V. Basenko / M.A. Borusevici / I.V. Budnik *et alii* (eds), *Архив внешней политики Российской империи. Путеводитель* (Arhiva de Politică Externă a Imperiului Rus. Îndrumător), Moscova – Minnesota, Ministerul Afacerilor Externe al Federației Ruse – East View Publications, 1995. Volumul însumează 452 de pagini și este unicul ghid complet al fondurilor și colecțiilor deținute de Arhiva de Politică Externă a Imperiului Rus (resursele web fac disponibil doar „Cuprinsul”: http://www.eastviewpress.com/Files/Архив%20внешней_ТоС.pdf).

² Flavius Solomon, Adrian-Bogdan Ceobanu, Andrei Cușco, Grigori Șkundin (eds, trads), *Rapoarte diplomatice ruse din România (1888-1898). Дипломатические документы российских представителей в Румынии (1888-1898)*, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 2014.

³ Pagina web a APEIR: <http://www.mid.ru/bdcomp/sitemap.nsf/karta?open&count=1000&expandview>.

⁴ M.A. Hitrovo (trimis extraordinar și ministru plenipotențiar la București), N.K. Giers (ministru al Afacerilor Externe), A.L. Lodyzhenski (însărcinat cu afaceri al Legației Rusiei la București), N.A. Fonton (trimis extraordinar și ministru plenipotențiar la București), N.P. Șișkin (adjunct al ministrului Afacerilor Externe), N. Vranghel (secretar al Legației Rusiei la București), D.A. Kapnist (director al Departamentului Asiatic din cadrul MAE), A.A. Giers (consul rus la Iași), A.B. Lobanov-Rostovski (ministru al Afacerilor Externe), V.E. Lvov (secretar al Legației Rusiei la București), V.M. Lamsdorf (director al Cancelariei ministrului Afacerilor Externe, ulterior ministru al Afacerilor Externe), M.N. Muraviev (ministru al Afacerilor Externe), A.S. Somov (secretar al Legației Rusiei la București).

⁵ Xerocopiile și microfilmele pentru anii 1888, 1890-1891, 1893, 1896-1897 și 1898 se găsesc în colecția „Microfilme Rusia”, subseria „Xerografii Rusia”, pachetul XVIII, respectiv în rola nr. 228.

Arhivelor Naționale, care la rândul lor au avut doar un acces restrâns la arhivele rusești, cum ar fi APEIR de la Moscova⁶. Astfel, fondul nr. 151 intitulat „Arhiva politică” (Политархив) este numai unul din numeroasele fonduri și colecții documentare păstrate la APEIR, deținător ce depozitează în continuare cele mai importante documente privind istoria statului și a poporului român, dintre care amintim doar câteva deosebit de relevante, dar total necunoscute cercetătorilor:

- fondul nr. 68: „Relațiile Rusiei cu Moldova și Valahia”;
- fondul nr. 69: „Consulatul General Rus din Iași”;
- fondul nr. 133: „Cancelaria Ministerului Afacerilor Externe”
- fondul nr. 135: „Secția specială politică”;
- fondul nr. 137: „Rapoarte ale MAE”;
- fondul nr. 138: „Arhiva secretă a Ministrului”;
- fondul nr. 145: „Biroul Românesc”;
- fondul nr. 154: „Departamentul asiatic”;
- fondul nr. 161: „Arhiva Principală din Sankt-Petersburg”;
- fondul nr. 169/2: „Misiunea din București”;
- fondul nr. 226: „Consulatul din Galați și Arhiva Comisarului și Delegatului de pe lângă Comisia Europeană a Dunării din Galați”;
- fondul nr. 234: „Consulatul din Dobrogea”;
- fondul nr. 250: „Vice-Consulatul din Constanța”;
- fondul nr. 312: „Consulatul din Iași”;
- fondul nr. 321: „Cancelaria diplomatică de pe lângă Comandantul Suprem al Armatei Operative Moldovenească și Dunăreană în timpul războiului ruso-turc din 1806-1812”;
- fondul nr. 328: „Administrația Guvernatorului general al Novorossiei și Basarabiei”;
- fondul nr. 329: „Comisarul Rus din România în problema examinării pretențiilor locuitorilor din România la despăgubiri materiale, ca urmare a daunelor ce le-au fost pricinuite prin trecerea armatelor ruse în anii 1877-1878”;
- fondul nr. 330: „Comisarul Rusiei în România”;
- fondul nr. 340: „Colecția materialelor documentare din arhivele personale ale funcționarilor MAE”;
- fondul „Situația din Peninsula Balcanică”, opisul nr. 7;

⁶ V. Octavian Dascăl, *Demersurile Arhivelor Naționale ale României pentru cercetarea și recuperarea unor fonduri de documente românești din arhivele Federației Ruse (1992-2004)*, în „Revista Arhivelor. Archives Review”, LXXXVI (2009), nr. 1, pp. 28-53.

- fondul „Ciornele rapoartelor Consulului general al Rusiei la București, N.K. Giers”, opisul nr. 9.

APEIR a fost dintotdeauna o arhivă administrativă (departamentală) a structurilor statului însărcinate cu promovarea politicii externe: Colegiul Afacerilor Externe (1720-1832), ulterior Ministerul Afacerilor Externe al Imperiului Rus (1802-1917). Transformarea Rusiei în mare putere în anii imediat următori victoriilor lui Petru cel Mare din campaniile Războiului Nordic (1700-1721) a fost acompaniată de consolidarea aparatului diplomatic, împreună cu stabilirea raporturilor politice pe baze permanente cu majoritatea statelor europene. Petru a înfăptuit reforma radicală a instituțiilor superioare și centrale ale statului și a reorganizat serviciul diplomatic în primul pătrar al secolului al XVIII-lea. Într-un răstimp de numai trei ani (1719-1721) a înființat douăsprezece „colegii”, dintre care cele mai influente erau considerate pe bună dreptate „Colegiul Afacerilor Străine”, „Colegiul de Război” și „Amiralitatea”, căci reflectau tendința aparatului centralizat al tinerei monarhii absolutiste spre specializare și activizare politică pe plan internațional. La 28 februarie 1720, printr-un *ukaz* al țarului a fost tipărit *Regulamentul general al colegiilor statului*, din care un capitol special dispunea convergența tuturor actelor emise de puterea centrală, în afara celor financiare, „în arhiva Colegiului Afacerilor Străine”⁷.

Astfel au fost puse bazele celei mai vechi și, probabil, ale celei mai însemnate instituții de arhivă din Imperiul Rus: arhivele din Moscova și din Sankt-Petersburg ale Colegiului Afacerilor Externe⁸. Colegiul avea în subordine două instituții de arhivă: a actelor curente (arhiva operativă, organizată în capitala Sankt-Petersburg) și arhiva istorică, alcătuită din acte golute de însemnătate operativă și aflată la Moscova.⁹ Din seria acestora din urmă, enumerăm documentele rămase de la „Departamentul Soliilor”¹⁰, moștenitor la rândul său al actelor create în timpul Marelui Cnezat al Moscovei și deținător în egală măsură al arhivei țărilor Rusiei din secolele al XIV-lea – al XVI-lea, al documentelor privind relațiile externe ale statului rus începând din secolul al XV-lea până la

⁷ S.L. Turilova, *Архив внешней политики Российской империи* (Arhiva de Politică Externă a Imperiului Rus), în resursa web: http://www.pseudology.org/MID/Archive_RI.htm.

⁸ G.N. Peskova și S.L. Turilova, *Коллегия иностранных дел в XVIII в.* (Colegiul Afacerilor Externe în secolul al XVIII-lea), în „Дипломатический вестник”, februarie 2001, Moscova (studiu accesibil la adresa web: http://archive.mid.ru/bdomp/dip_vest.nsf/99b2ddc4f717c733c32567370042ee43/673f6307bfa3fee6c3256a3a003d845a!OpenDocument).

⁹ V. S.L. Turilova, *Государственная коллегия иностранных дел: от Петра I к Екатерине II* (Colegiul de Stat al Afacerilor Străine: de la Petru I la Ecaterina II), în Anatolij Torkunov, Petr Stegnij *et alii* (eds), *Российская дипломатия: история и современность: Материалы Научно-практической конференции, посвященной 450-летию создания Посольского приказа* (Diplomația rusă. Istorie și actualitate: materiale ale conferinței științifice și practice dedicate aniversării a 450 de ani de la înființarea Departamentului Soliilor), Moscova, Institutul de Stat pentru Relații Internaționale din Moscova (Universitate), 2001, pp. 155-168.

¹⁰ *Посольский приказ* (1549-1720): structura competentă de politică externă a statului până la crearea Colegiului Afacerilor Străine.

începutul secolului al XVIII-lea, al bibliotecii-unicat de manuscrise și ediții prețioase ale autorilor ruși și occidentali.¹¹

Începând din anul 1832, în contextul reorganizării Ministerului Afacerilor Externe al Imperiului Rus și al desființării oficiale a Colegiului Afacerilor Externe, toate arhivele diplomatice vor fi grupate în trei instituții de arhivă cu sediul la Sankt-Petersburg și Moscova: Arhiva Principală din Sankt-Petersburg a M.A.E., Arhiva de Stat din Sankt-Petersburg a M.A.E., Arhiva Principală din Moscova a M.A.E. Ultima a devenit, începând din a doua jumătate a secolului al XIX-lea, un marcant centru al vieții culturale și științifice rusești, fiind de fapt cea dintâi arhivă care a început o activitate constantă de publicare a documentelor¹². Adăugăm că în arhivele Ministerului Afacerilor Externe își desfășurau activitatea, la sfârșitul secolului al XVIII-lea și în prima jumătate a secolului al XIX-lea, exponenți de seamă ai sferei publice ruse, diplomați, publiciști, istorici, scriitori, figuri devenite celebre, precum: P.B. Kozlovski, D.P. Severin, frații Kireev, P.M. Stroev, A.S. Pușkin, M.P. Pogodin, A.K. Tolstoi, N.I. Turghenev, N.P. Ogariov, A.N. Afanasiev ș.a.

Regimul bolșevic instaurat în 1917 a înființat pentru documentele create în perioada sovietică Arhiva de Stat a Republicii Sovietice Federative Socialiste Ruse (1920-1925, în continuare RSFSR), care a preluat pentru o scurtă perioadă și arhivele de politică externă. O parte din documente au fost transferate în 1925 în custodia nou createi Secții din Moscova a Arhivei Istorice Centrale a RSFSR, transformate în 1941 în Arhiva Centrală de Stat a Actelor Vechi; cealaltă parte a intrat în compunerea Arhivei de Stat a Revoluției și Politicii Externe a Rusiei. Cele două instituții au fuzionat sub numele „Arhivei Centrale de Stat Istorice de la Moscova”. Din rațiuni practice, în decembrie 1945 toate documentele de politică externă create de Imperiul Rus au fost încredințate Direcției de Arhivă a Ministerului Afacerilor Externe al URSS. În sfârșit, în 1946 toate documentele fostului Colegiu al Afacerilor Străine, precum și arhiva Ministerului țarist al Afacerilor Externe din anii 1802-1917, inclusiv fondurile Arhivei Principale din Sankt-Petersburg a Ministerului Afacerilor Externe, au fost concentrate la Moscova, unde au devenit parte structurală a noului Minister al Afacerilor Externe al URSS (succesor al NARKOMINDEL: Comisariatul Poporului pentru Afacerile Externe al URSS), iar în anul 1992 au intrat în

¹¹ Tematică tratată de V.P. Kozlov, *Первые российские архивисты дипломатических бумаг* (Cei dintâi arhiviști ruși ai documentelor diplomatice), Anatolij Torkunov, Petr Stegnij *et alii* (eds), *Российская дипломатия: история и современность: Материалы Научно-практической конференции, посвященной 450-летию создания Посольского приказа* (Diplomația rusă. Istorie și actualitate: materiale ale conferinței științifice și practice dedicate aniversării a 450 de ani de la înființarea Departamentului Soliilor), Moscova, Institutul de Stat pentru Relații Internaționale din Moscova (Universitate), 2001, pp. 37-41.

¹² La inițiativa ministrului de Externe N.P. Rumianțev, pe lângă Arhiva din Moscova a fost creată în anul 1811 „Comisia pentru tipărirea tratatelor și diplomelor statului”, care a editat până în 1909 cincizece volume de documente istorice și diplomatice, cuprinzând tratatele și convențiile încheiate de Rusia cu puterile străine începând din 1648.

componenta Departamentului Istorico-Documentar al M.A.E. din Federația Rusă¹³, sub denumirea actuală: Arhiva de Politică Externă a Imperiului Rus (APEIR).

Astăzi, APEIR gestionează peste 650.000 de unități arhivistice (cu 1800 de inventare) din perioada 1720-1917 – în special originalele documentelor diplomatice, tratatele internaționale încheiate de Rusia țaristă, rapoarte către țară, rescripte pe probleme de politică internațională, instrucțiuni către reprezentanții diplomați și consulari, rapoarte ale acestora către Ministerul Afacerilor Externe, rapoarte și informații referitoare la conferințele internaționale la care au participat reprezentanții Rusiei, corespondență, note diplomatice, dări de seamă și situații anuale întocmite de ministere –, grupate în 400 de fonduri și colecții. Aici se găsesc colecțiile documentare ale diplomaților remarcabili, ale oamenilor de stat și ale fruntașilor din cercurile publice, ale savanților, scriitorilor, militarilor, și, de asemenea, colecția microfilmelor primite în cadrul programelor de schimburi internaționale. În egală măsură, APEIR deține, în copie, o cantitate impresionantă de fonduri și colecții din perioada contemporană, referitoare în principal la partide și organizații social-politice, sau, în genere, la structuri politice și administrative din Europa Occidentală, provenite din statele învinse de URSS în cel de-al doilea război mondial (Germania, Ungaria, România, Bulgaria), precum și din țările ocupate de Germania nazistă (Austria, Belgia, Olanda, Franța ș.a.). Așa-numitele „arhive-trofeu de război” constituiau parte integrantă din patrimoniul cultural-istoric al Germaniei și aliaților săi, care, împreună cu bunurile materiale, au fost transferate în Uniunea Sovietică la sfârșitul celui de-al doilea război mondial. Retrocedarea bunurilor materiale și a valorilor culturale către proprietarii legitimi a debutat însă în mod problematic la începutul anilor '90, iar procesul este departe de a se fi încheiat.

În trecut, APEIR era o arhivă aproape închisă, iar pentru accesul la documentele ei era necesară nici mai mult, nici mai puțin decât recomandarea țarului însuși. De asemenea, în anii puterii sovietice arhiva era facilitată unui cerc îngust de cercetători. Abia odată cu prăbușirea URSS și adoptarea cursului de democratizare a vieții social-politice ruse, manifestat inclusiv prin deschiderea arhivelor și rescrierea istoriei, interesul cercetătorilor față de arhivele politicii externe a Imperiului Rus a devenit unul prioritar, după cum mărturisesc publicațiile de serie ale Ministerului rus al Afacerilor Externe – „Documentele de politică externă a URSS” (25 de volume), „Politica externă a Rusiei în secolul al XIX-lea – începutul secolului al XX-lea” (17 volume), „Politica externă a Rusiei” (13 volume) –, ori publicațiile documentare editate împreună cu partenerii din străinătate: „Relații sovieto-americe. Perioada destinderii. 1969-1972”, „Rusia și Portugalia. 1722-1815”, „Relații sovieto-chineze. 1949-1951”, „URSS-Iugoslavia. 1945-1956”, „Rusia și Franța. 1917-1980”, „Rusia și Germania” ș.a. În anii '90, în conformitate cu prevederile *Acordului de colaborare între Direcția Generală a Arhivelor Statului din Ministerul de Interne al României și Comitetul pentru Problemele Arhivelor de pe lângă Guvernul Federației Ruse*, încheiat la 23 aprilie 1992, Departamentul Istorico-Documentar al M.A.E. din Federația Rusă, depozitarul APEIR, a fost

¹³ Denumirea originală: Историко-документальный департамент МИД Российской Федерации (pagina web a acestui compartiment: http://www.idd.mid.ru/about_idd.html).

vizitat de două echipe de istorici români¹⁴, printre care s-au numărat și câțiva de la Arhivele Statului. La acea dată nu exista însă un *ghid* sau un *îndrumător* al fondurilor și colecțiilor APEIR, accesibil cercetătorilor. Apoi, printr-o practică obișnuită în Arhivele de Stat din Federația Rusă, în sălile de studiu nu li se puneau la dispoziție beneficiarilor inventarele fondurilor și colecțiilor, ci acolo puteau fi consultate numai documentele selectate de responsabili și apreciate a fi în acord cu temele de cercetare comunicate din timp. În consecință, cercetătorii români nu au avut posibilitatea de a lua cunoștință de conținutul integral al acestei prețioase instituții de arhivă. Notele și informările individuale ale delegațiilor științifice, rapoartele de deplasare, întreaga corespondență a instituțiilor și a factorilor implicați de-a lungul timpului în depistarea și copierea documentelor românești sau a celor privind istoria României existente în arhivele rusești, au evidențiat dificultățile întâmpinate de cercetătorii români. În concluzie, problemele au avut drept cauze principale pe de o parte frecvențele modificări ale regimului juridic de acces la fondurile din unele arhive și deficiențele regulamentelor de acces ale sălilor de studiu, iar pe de altă parte ignorarea modului de organizare a documentelor în cadrul arhivelor, a structurii arhivelor rusești în general.

*Îndrumătorul*¹⁵ publicat în anul 1995 de Ministerul Afacerilor Externe al Federației Ruse, al cărui „Cuprins” îl redăm mai jos, va contribui, în opinia noastră, la eliminarea potențialelor lacune de documentare, prin includerea în arealul științific deopotrivă a celorlalte fonduri și colecții ale APEIR, cu toată certitudinea bogate în informații privitoare la politica externă a Rusiei țariste și activitatea diplomaților ruși în România la răscrucea dintre secolele al XIX-lea și al XX-lea. Volumul conține „Cuvântul înainte” al autorilor, un scurt documentar al APEIR, o schiță istorică a Colegiului, respectiv a Ministerului Afacerilor Externe din perioada 1720-1917, apoi cinci capitole care grupează fondurile și colecțiile propriu-zise într-o manieră logică, destinată să evidențieze în detaliu evoluția istorică și schema de organizare a Ministerului Afacerilor Externe al Imperiului Rus.

Pentru a înlesni cititorului român necunoscător al limbii ruse sau insuficient familiarizat cu realitățile rusești înțelegerea textului, am inserat în notele de subsol ale traducerii o serie de informații, explicații și referințe suplimentare. Marele spațiu geopolitic rus rămâne în continuare ignorat de publicul român. Numeroase toponime, etnonime, horonime, hidronime, oronime ș.a. din vastele întinderi ale imperiului – situate în Bazinul Mării Negre, în Rusia Mică și Crimeea tătarilor nogai, în Caucaz, în stepele calmâce de la Marea Caspică până în Iran și Afganistan, continuând în est cu Turkmenistan, Uzbekistan, Tadjikistan și Kazahstan în Asia Mijlocie, apoi cu Munții Ural și Altai și cu sudul Siberiei până în Mongolia, China și Extremul Orient – au creat pe alocuri dificultăți de traducere și transcriere în limba română, fiind arhaisme sau efemerisme. Astfel de impasuri în

¹⁴ Octavian Dascăl, *Demersurile Arhivelor Naționale ale României pentru cercetarea și recuperarea unor fonduri de documente românești din arhivele Federației Ruse (1992-2004)*, în „Revista Arhivelor. Archives Review”, LXXXVI (2009), nr. 1, pp. 33-34.

¹⁵ I.V. Basenko / M.A. Borusevici / I.V. Budnik *et alii* (eds), *op. cit.* (în resursa web: http://www.eastviewpress.com/Files/Arkhiv%20vneshnei_ToC.pdf).

identificarea localităților, regiunilor și subregiunilor geografice la care fac referire fondurile și colecțiile APEIR – multe dispărute astăzi, ori modificate, înlocuite sau înglobate în teritoriile altor state (Turcia, Iran, Afganistan, Mongolia, China, Coreea de Nord) – au fost surmontate, subliniate și rezolvate în aparatul critic al traducerii, unde, de asemenea, în situații de evidentă necesitate, unele personalități au primit o scurtă notă de identificare biografică.

I.V. Basenko, M.A. Borusevici, I.V. Budnik *et alii* (eds),
Архив внешней политики Российской империи: путеводитель
(Arhiva de Politică Externă a Imperiului Rus. Îndrumător),
Moscova – Minnesota,
Ministerul Afacerilor Externe al Federației Ruse – East View Publications,
1995

СОДЕРЖАНИЕ CUPRINS

Предисловие

Cuvânt înainte (p. 1)

Архив внешней политики Российской империи (краткая историческая справка)

Arhiva Politicii Externe a Imperiului Rus (succintă informație istorică) (p. 3)

Коллегия — Министерство иностранных дел России, 1720-1917 гг. (краткий очерк структуры МИД России)

Colegiul – Ministerul Afacerilor Externe al Rusiei, 1720-1917 (schiță a structurii MAE al Rusiei) (p. 9)

ЧАСТЬ I PARTEA I

Коллегия иностранных дел (1720-1832 гг.)

Colegiul Afacerilor Externe (1720-1832) (p. 26)

Фонд № 1 "Административные дела"

Fondul nr. 1: „Afaceri Administrative” (p. 26)

Фонд № 2 "Внутренние коллежские дела"

Fondul nr. 2: „Afaceri Interne ale Colegiului” (p. 34)

Фонд № 3 "Копии договоров иностранных государств между собою и России с иностранными государствами"

Fondul nr. 3: „Copiile tratatelor încheiate de statele străine între ele însele și ale tratatelor incheiate de Rusia cu statele străine” (p. 39)

Фонд № 4 "Грамоты иностранных государей и отпуски грамот русских императоров"

Fondul nr. 4: „Diplomele suveranilor străini și edițiile de diplome eliberate de suveranii ruși”
(p. 40)

Фонд № 5 "Секретные мнения"

Fondul nr. 5: „Opinii secrete” (p. 40)

Фонд № 6 "Секретнейшие дела" (перлюстрации)

Fondul nr. 6: „Dosare strict secrete” (cenzurări) (p. 41)

Фонд № 7 "Московская контора КИД"

Fondul nr. 7: „Oficiul din Moscova al Colegiului Afacerilor Externe” (p. 41)

Фонд № 8 "Высочайше опробованные доклады по сношениям России с иностранными державами"

Fondul nr. 8: „Rapoaarte verificate la cel mai înalt nivel referitoare la relațiile Rusiei cu puterile străine”
(p. 43)

Фонд № 9 "Дела о выездах иностранцев в Россию"

Fondul nr. 9: „Dosare cu privire la ieșirile străinilor în Rusia” (p. 43)

Фонд № 10 "Духовные дела иностранных исповеданий"

Fondul nr. 10: „Afacerile spirituale ale cultelor străine” (p. 44)

Фонд № 11 "Иностранные газеты"

Fondul nr. 11: „Ziare străine” (p. 45)

Фонд № 12 "Несостоявшиеся грамоты по внешним сношениям"

Fondul nr. 12: „Scrisori anulate privind relațiile externe ” (p.45)

Фонд № 13 "Письма и прошения разных лиц на высочайшее имя и высоким особам" (на русском языке)

Fondul nr.13: „Scrisori și cereri ale diverselor persoane înaintate persoanelor sus-puse și fețelor înalte (în limba rusă)” (p. 46)

Фонд № 14 "Письма и прошения разных лиц на высочайшее имя и высоким особам (на иностранных языках)"

Fondul nr. 14: „Scrisori și cereri ale diverselor persoane înaintate persoanelor sus-puse și fețelor înalte (în limbi străine)” (p. 46)

Фонд № 15 "Приказные дела новых лет"

Fondul nr.15: „Dosare din ordin de dată recentă” (p. 47)

Фонд № 16 "Дела о почтах в России"

Fondul nr. 16: „Lucrările poștelor în Rusia” (p. 49)

Фонд № 17 "Дела о российских кавалерских орденах и списки кавалеров четырех орденов"

Fondul nr. 17: „Chestiuni privind ordinele cavaleriești și listele cavalerilor a patru ordine” (p. 50)

Фонд № 18 "Дела и сочинения о титулах (титулярники)"

Fondul nr. 18: „Chestiuni și lucrări privind titlurile (titulariile)” (p. 50)

Фонд № 19 "Цифирные азбуки" (шифры)"

Fondul nr. 19: „Înregistrări alfabetice (cifruri)” (p. 50)

Фонд № 20 "Дела о вооруженном морском нейтралитете"

Fondul nr. 20: „Dosare privitoare la neutralitatea militară pe mare” (p. 51)

Фонд № 21 "Пограничные с Польшей комиссии"

Fondul nr. 21: „Comisiile de graniță cu Polonia” (p. 50)

Фонд № 22 "Пограничная с Турцией комиссия в Ретранжементе (крепость Св. Анны)"

Fondul nr. 22 „Comisia de graniță cu Turcia în Retranchement (cetatea Sf. Anna)” (p. 52)

Фонд № 23 "Архив барона Г. Габихсталя"

Fondul nr. 23: „Arhiva baronului G. Habichstahl” (p. 52)

Фонд № 24 "Архив барона Любераса"

Fondul nr. 24: „Arhiva baronului Luberas” (p. 53)

Фонд № 25 "Архив графа Морица Саксонского"

Fondul nr. 25 „Arhiva contelui Moritz al Saxoniei” (p. 53)

Фонд № 26 "Архив Колчак-паши"

Fondul nr.26: „Arhiva lui Kolçak-Paşa” (p. 55)

Фонд № 27 "Афганские дела"

- Fondul nr. 27: „Afaceri afgane”** (p. 55)
- Фонд № 28 "Дела Андинской деревни"
Fondul nr. 28: „Afacerile satului *Anda*”¹ (p. 55)
- Фонд № 29 "Сношения России с Гвасталлой"
Fondul nr. 29: „Relațiile Rusiei cu *Guastalla*”² (p. 56)
- Фонд № 30 "Сношения России с Моденой"
Fondul nr. 30: „Relațiile Rusiei cu *Modena*” (p. 56)
- Фонд № 31 "Сношения России с Данцигом"
Fondul nr. 31: „Relațiile Rusiei cu *Danzigul*” (p. 56)
- Фонд № 32 "Сношения России с Австрией"
Fondul nr. 32: „Relațiile Rusiei cu *Austria*” (p. 57)
- Фонд № 33 "Венская миссия"
Fondul nr. 33: „Misiunea la *Viena*” (p. 59)
- Фонд № 34 "Сношения России с США"
Fondul nr. 34: „Relațiile Rusiei cu *SUA*” (p. 60)
- Фонд № 35 "Сношения России с Англией"
Fondul nr. 35: „Relațiile Rusiei cu *Anglia*” (p. 60)
- Фонд № 36 "Лондонская миссия"
Fondul nr. 36: „Misiunea la *Londra*” (p. 62)
- Фонд № 37 "Сношения России с Баварией"
Fondul nr. 37: „Relațiile Rusiei cu *Bavaria*” (p. 63)
- Фонд № 38 "Мюнхенская миссия"
Fondul nr. 38: „Misiunea la *München*” (p. 64)
- Фонд № 39 "Сношения России с Баденом"
Fondul nr. 39: „Relațiile Rusiei cu *Badenul*” (p. 65)
- Фонд № 40 "Сношения России с Венгрией"
Fondul nr. 40: „Relațiile Rusiei cu *Ungaria*” (p. 65)
- Фонд № 41 "Сношения России с Венецией"
Fondul nr. 41: „Relațiile Rusiei cu *Veneția*” (p. 65)
- Фонд № 42 "Сношения России с Вюртембергом"
Fondul nr. 42: „Relațiile Rusiei cu *Württembergul*” (p. 67)
- Фонд № 43 "Штутгартская миссия"
Fondul nr. 43: „Misiunea la *Stuttgart*” (p. 67)
- Фонд № 44 "Сношения России с Гамбургом"
Fondul nr. 44: „Relațiile Rusiei cu *Hamburgul*” (p. 67)
- Фонд № 45 "Гамбургская миссия"
Fondul nr. 45: „Misiunea la *Hamburg*” (p. 69)
- Фонд № 46 "Сношения России с ганзеатическими городами"
Fondul nr. 46: „Relațiile Rusiei cu orașele *Hansei*” (p. 69)
- Фонд № 47 "Сношения России с Ганновером"
Fondul nr. 47: „Relațiile Rusiei cu *Hannovra*” (p. 70)

¹ Probabil localitatea Anda (Анда) din regiunea Nijegorodsk (rus. Нижегородск) din Federația Rusă.

² Vastalla/Wardastalla, sat în Provincia di Reggio Emilia (Italia).

- Фонд № 48 "Сношения России с Генуэзской республикой"
Fondul nr. 48: „Relațiile Rusiei cu Republica Genoveză” (p. 70)
- Фонд № 49 "Генуэзская миссия"
Fondul nr. 49: „Misiunea la Genova” (p. 71)
- Фонд № 50 "Сношения России с Голландией"
Fondul nr. 50: „Relațiile Rusiei cu Olanda” (p. 71)
- Фонд № 51 "Сношения России с Голштинией"
Fondul nr. 51: „Relațiile Rusiei cu Holștinia”³ (p. 73)
- Фонд № 52 "Сношения России с Грецией"
Fondul nr. 52: „Relațiile Rusiei cu Grecia” (p. 75)
- Фонд № 53 "Сношения России с Данией"
Fondul nr. 53: „Relațiile Rusiei cu Danemarca” (p. 76)
- Фонд № 54 "Копенгагенская миссия"
Fondul nr. 54: „Misiunea la Copenhaga” (p. 77)
- Фонд № 55 "Сношения России с имперскими чинами"
Fondul nr. 55: „Relațiile Rusiei cu demnitarii de rang imperial” (p. 78)
- Фонд № 56 "Сношения России с Индией"
Fondul nr. 56: „Relațiile Rusiei cu India” (p. 79)
- Фонд № 57 "Сношения России с Ионическими островами"
Fondul nr. 57: „Relațiile Rusiei cu Insulele Ionice” (p. 79)
- Фонд № 58 "Сношения России с Испанией"
Fondul nr. 58: „Relațiile Rusiei cu Spania” (p. 79)
- Фонд № 59 "Сношения России с Рагузой (Дубровником)"
Fondul nr. 59: „Relațiile Rusiei cu Ragusa (Dubrovnik)” (p. 81)
- Фонд № 60 "Сношения России с Пармой"
Fondul nr. 60: „Relațiile Rusiei cu Parma” (p. 81)
- Фонд № 61 "Сношения России с имперскими городами"
Fondul nr. 61: „Relațiile Rusiei cu Orașele Imperiale”⁴ (p. 82)
- Фонд № 62 "Сношения России с Китаем"
Fondul nr. 62 „Relațiile Rusiei cu China” (p. 83)
- Фонд № 63 "Сношения России с Курляндией"
Fondul nr. 63: „Relațiile Rusiei cu Kurlanda”⁵ (p. 84)
- Фонд № 64 "Сношения России с Лифляндией, Эстляндией и Восточной Финляндией"
Fondul nr. 64: „Relațiile Rusiei cu Liflanda⁶, Estlanda și Finlanda Orientală” (p. 87)
- Фонд № 65 "Сношения России с Мадагаскаром"
Fondul nr. 65: „Relațiile Rusiei cu Madagascarul” (p. 88)
- Фонд № 66 "Сношения России с Мальтой"
Fondul nr. 66: „Relațiile Rusiei cu Malta” (p. 89)

³ Schleswig-Holstein (Germania).

⁴ „Orașe Imperiale libere” (germ. Reichsstädte): denumire încetățenită, până în secolul al XVIII-lea, pentru orașele din „Sfântul Imperiu German” direct subordonate împăratului.

⁵ Ducatul Kurlanda: Kurzeme/Kuronia-Ritterschaft Christi von Livland (Polonia – Letonia – Imperiul Rus).

⁶ Livonia: Livland/Livõmõ/Liivimaa/Livonija (Letonia – Estonia).

- Фонд № 67 "Сношения России с Мекленбургом"
Fondul nr. 67: „Relațiile Rusiei cu Mecklenburgul”⁷ (p. 89)
- Фонд № 68 "Сношения России с Молдавией и Валахией"
Fondul nr.68: „Relațiile Rusiei cu Moldova și Valahia” (p. 90)
- Фонд № 69 "Российское генеральное консульство в Яссах"
Fondul nr. 69: „Consulatul General Rus din Iași” (p. 90)
- Фонд № 70 "Сношения России с Неаполем (Королевством обеих Сицилий)"
Fondul nr. 70: „Relațiile Rusiei cu Regatul Napoli (Regatul celor două Sicilii)” (p. 91)
- Фонд № 71 "Сношения России с Ольденбургом"
Fondul nr. 71: „Relațiile Rusiei cu Oldenburgul”⁸ (p. 92)
- Фонд № 72 "Сношения России с Португалией"
Fondul nr. 72: „Relațiile Rusiei cu Portugalia” (p. 92)
- Фонд № 73 "Лиссабонская миссия. Русское генеральное консульство в Лиссабоне"
Fondul nr. 73: „Misiunea la Lisabona. Consulatul General Rus la Lisabona” (p. 93)
- Фонд № 74 "Сношения России с Пруссией"
Fondul nr. 74: „Relațiile Rusiei cu Prusia” (p. 94)
- Фонд № 75 "Регенсбургская миссия"
Fondul nr. 75: „Misiunea la Regensburg” (p. 95)
- Фонд № 76 "Берлинская миссия"
Fondul nr. 76: „Misiunea la Berlin” (p. 95)
- Фонд № 77 "Сношения России с Персией"
Fondul nr. 77: „Relațiile Rusiei cu Persia” (p. 96)
- Фонд № 78 "Сношения России с Римскими папами"
Fondul nr. 78: „Relațiile Rusiei cu papii de la Roma” (p. 98)
- Фонд № 79 "Сношения России с Польшей"
Fondul nr. 79: „Relațiile Rusiei cu Polonia” (p. 99)
- Фонд № 80 "Варшавская миссия"
Fondul nr. 80: „Misiunea la Varșovia” (p. 101)
- Фонд № 81 "Туринская миссия"
Fondul nr. 81: „Misiunea la Torino” (p. 102)
- Фонд № 82 "Сношения России с муганскими и других степей Персии ханами"
Fondul nr. 82: „Relațiile Rusiei cu haniii din Stepa Muğan⁹ și din alte stepe ale Persiei” (p. 102)
- Фонд № 83 "Сношения России с Имперским собранием"
Fondul nr. 83: „Relațiile Rusiei cu <țările> Adunării Imperiale”¹⁰ (p. 103)
- Фонд № 84 "Сношения России с Саксонией"
Fondul nr. 84: „Relațiile Rusiei cu Saxonia” (p. 103)
- Фонд № 85 "Сношения России с Сардинией"
Fondul nr. 85: „Relațiile Rusiei cu Sardinia” (p. 104)

⁷ Regiunea Mecklenburg-Vorpommern din Pomerania de Vest (Germania).

⁸ Saxonia Inferioară (Germania).

⁹ Regiune în Azerbaidjan.

¹⁰ Adunarea Națională Germană/Adunarea Imperială (germ. Deutsche Nationalversammlung/Reichsversammlung): Adunarea Constituantă a Germaniei convocată în 1848, care a elaborat proiectul de *Constituție* a Germaniei.

- Фонд № 86 "Сношения России с Сербией и Славонией"
Fondul nr. 86: „Relațiile Rusiei cu Serbia și Slavonia”¹¹ (p. 105)
- Фонд № 87 "Дела Суассонского конгресса"
Fondul nr. 87: „Afacerile Congresului de la Soissons” (p. 105)
- Фонд № 88 "Сношения России с Тосканой (Флоренцией)"
Fondul nr. 88: „Relațiile Rusiei cu Toscana (Florența)” (p. 106)
- Фонд № 89 "Сношения России с Турцией"
Fondul nr. 89: „Relațiile Rusiei cu Turcia” (p. 106)
- Фонд № 90 "Константинопольская миссия"
Fondul nr. 90: „Misiunea la Constantinopol” (p. 109)
- Фонд № 91 "Дела Тешенского конгресса"
Fondul nr. 91: „Afacerile Congresului de la Teschen”¹² (p. 110)
- Фонд № 92 "Сношения России с Франкфуртом-на Майне"
Fondul nr. 92: „Relațiile Rusiei cu Frankfurt pe Main” (p. 110)
- Фонд № 93 "Сношения России с Францией"
Fondul nr. 93: „Relațiile Rusiei cu Franța” (p. 111)
- Фонд № 94 "Парижская миссия"
Fondul nr. 94: „Misiunea la Paris” (p. 113)
- Фонд № 95 "Сношения России с Черногорией"
Fondul nr. 95: „Relațiile Rusiei cu Muntenegrul” (p. 113)
- Фонд № 96 "Сношения России со Швецией"
Fondul nr. 96: „Relațiile Rusiei cu Suedia” (p. 114)
- Фонд № 97 "Сношения России со Швейцарией"
Fondul nr. 97: „Relațiile Rusiei cu Elveția” (p. 116)
- Фонд № 98 "Японские дела"
Fondul nr. 98: „Afaceri japoneze” (p. 117)
- Фонд № 99 "Трухменские (Туркменские) дела"
Fondul nr. 99: „Afaceri truhmene (turkmene)” (p. 117)
- Фонд № 100 "Сношения России с Арменией"
Fondul nr. 100: „Relațiile Rusiei cu Armenia” (p. 118)
- Фонд № 101 "Дела Андреевской деревни"
Fondul nr. 101 „Afacerile satului Andreevski” (p. 119)
- Фонд № 102 "Астраханские дела"
Fondul nr. 102: „Afacerile Astrahanului” (p. 119)
- Фонд № 103 "Азиатские дела"
Fondul nr. 103: „Afaceri asiatice” (p. 120)
- Фонд № 104 "Аксайские дела"
Fondul nr. 104: „Afacerile Aksaiskului”¹³ (p. 120)

¹¹ Regiunea Slavonija (Croatia).

¹² Sintagma „Congresul de la Cieszyn” (Těšín/Teschener) desemnează sistemul de relații juridice internaționale instituit odată cu semnarea tratatului de pace din 1779 de la Cieszyn, intermediat de Rusia, între Austria pe de o parte, și Bavaria și Saxonia pe de altă parte.

¹³ Aksai/Aksay (rus. Аксайск), oraș în Republica Dagestan (Federația Rusă).

- Фонд № 105 "Арабские дела"
Fondul nr. 105: „Afaceri arabe” (p. 120)
- Фонд № 106 "Балхинские дела"
Fondul nr. 106: „Afacerile Balhului”¹⁴ (p. 121)
- Фонд № 107 "Бурятские дела"
Fondul nr. 107: „Afaceri buriate”¹⁵ (p. 121)
- Фонд № 108 "Башкирские дела"
Fondul nr. 108: „Afaceri baškire”¹⁶ (p. 121)
- Фонд № 109 "Сношения России с Бухарой"
Fondul nr. 109: „Relațiile Rusiei cu Buhara” (p. 122)
- Фонд № 110 "Сношения России с Грузией"
Fondul nr. 110: „Relațiile Rusiei cu Gruzia” (p. 123)
- Фонд № 111 "Ташкентские дела"
Fondul nr. 111: „Afacerile Taşkentului” (p. 124)
- Фонд № 112 "Дела едиссанских, ембулукских, едичкульских и буджакских (ногайских) татар"
Fondul nr. 112: „Afacerile tătarilor nogai din Yedisian, Yembuluk, Yediçkul și Bucak”¹⁷ (p. 125)
- Фонд № 113 "Зюнгорские дела"
Fondul nr. 113: „Afaceri djungare”¹⁸ (p. 125)
- Фонд № 114 "Ингушские дела"
Fondul nr. 114: „Afaceri ingușe”¹⁹ (p. 126)
- Фонд № 115 "Кабардинские, черкесские и другие дела"
Fondul nr. 115: „Afaceri kabardine, cercheze și altele” (p. 126)
- Фонд № 116 "Кайтацкие дела"
Fondul nr. 116: „Afacerile Qaytaqului”²⁰ (p. 127)
- Фонд № 117 "Каракалпакские дела"
Fondul nr. 117: „Afacerile Karakalpakstanului”²¹ (p. 128)
- Фонд № 118 "Кизлярские и моздокские дела"
Fondul nr. 118: „Afacerile Kizlearului și Mozdokului”²² (p. 128)
- Фонд № 119 "Калмыцкие дела"
Fondul nr. 119: „Afaceri kalmâce”²³ (p. 129)

¹⁴ Balh (arh. Bactria): regiune istorică pe teritoriile Uzbekistanului, Tadjikistanului, Afganistanului și Pakistanului.

¹⁵ Republica Buriatia (Federația Rusă).

¹⁶ Republica Baškiria (baş. Башкортостан, tc. Başkurdistan; Federația Rusă).

¹⁷ Hoarde ale tătarilor nogai (Nogaylar): Yedisian Orda, Yembuluk Orda, Yediçkul Orda și Bucak Orda), aflate astăzi pe teritoriile statelor Ucraina și Republica Moldova.

¹⁸ Regiune geografică și istorică în Asia Centrală (rus. Джунгария, Zhungaria).

¹⁹ Ingușii, popor autohton al Caucazului, în Republica Ingușetia (Ингушетия) din Federația Rusă.

²⁰ Regiune în Dagestan și Azerbaidjan (tc. Qara-Qaytaq).

²¹ Regiune geografică și istorică a Asiei Mijlocii, republică autonomă în cadrul Uzbekistanului.

²² Orașul Kizlear/Kizlyar (rus. Кизляр): centru administrativ al raionului Kizlear, Republica Dagestan (Federația Rusă); orașul Mozdok, Republica Osetia de Nord – Alania (Federația Rusă).

²³ Republica Kalmykia (rus. Республика Калмыкия; Federația Rusă).

- Фонд № 120 "Кубанские дела"
Fondul nr. 120: „Afacerile Kubanului” (p. 130)
- Фонд № 121 "Кумыкские и тарковские дела"
Fondul nr. 121: „Afacerile familiei nobiliare de origine kumâkă din Tarki”²⁴ (p. 131)
- Фонд № 122 "Киргиз-кайсацкие дела"
Fondul nr. 122: „Afaceri kazahе” (p. 132)
- Фонд № 123 "Сношения России с Крымом"
Fondul nr. 123: „Relațiile Rusiei cu Crimeea” (p. 133)
- Фонд № 124 "Малороссийские дела"
Fondul nr. 124: „Afacerile Malorossiei”²⁵ (p. 134)
- Фонд № 125 "Сношения России с Хивой"
Fondul nr. 125: „Afacerile Hivei”²⁶ (p. 136)
- Фонд № 126 "Мунгальские (монгольские) дела"
Fondul nr. 126: „Afaceri mungale (mongole)” (p. 137)
- Фонд № 127 "Сношения России с ногайскими татарами"
Fondul nr.127: „Relațiile Rusiei cu tătarii nogai” (p. 137)
- Фонд № 128 "Осетинские дела"
Fondul nr. 128: „Afaceri osetine”²⁷ (p. 138)
- Фонд № 129 "Салтанаульские дела"
Fondul nr. 129: „Afacerile tătarilor saltanauli”²⁸ (p. 139)
- Фонд № 130 "Сибирские дела"
Fondul nr. 130: „Afaceri sibiriene” (p. 140)
- Фонд № 131 "Татарские дела"
Fondul nr. 131: „Afaceri tătare” (p. 141)
- Фонд № 132 "Государственная Коллегия иностранных дел"
Fondul nr. 132: „Colegiul de Stat al Afacerilor Externe” (p. 142)

ЧАСТЬ II PARTEA II

- Центральные учреждения Министерства иностранных дел Российской империи (XIX-начало XX в.)
Instituțiile centrale ale Ministerului Afacerilor Externe al Imperiului Rus (secolul al XIX-lea – începutul secolului al XX-lea) (p. 144)
- Фонд № 133 "Канцелярия Министерства иностранных дел"
Fondul nr. 133: „Cancelaria Ministerului Afacerilor Externe” (p. 144)
- Фонд № 134 "Архив "Война"

²⁴ Formațiune statală medievală cu centrul în localitatea Tarki din Dagestan (Federația Rusă).

²⁵ „Rusia Mică” (rus. Малороссия/Малая Русь/Малая Россия/Малоросія): denumire istorică a unor regiuni din sudul Ucrainei; gubernie a Imperiului Rus.

²⁶ Oraș în reginea Horezm/Xorazm (Uzbekistan).

²⁷ Republica Osetia de Sud (Gruzia), Republica Osetia de Nord-Alania (Federația Rusă).

²⁸ Tătari nogai din gubernia Orenburg, originari din localitățile (*aul*-urile) de pe râul Kuban, aparținând Hoardei Mici, sub suzeranitatea Porții Otomane („Saltan aul”).

- Fondul nr. 134: „Arhiva «Războiul»”** (p. 145)
- Фонд № 135 "Особый политический отдел"
Fondul nr. 135: „Secția Specială Politică” (p. 146)
- Фонд № 136 "Ватикан"
Fondul nr. 136: „Vatican” (p. 147)
- Фонд № 137 "Отчеты МИД России"
Fondul nr. 137: „Raportele ale Ministerului Afacerilor Externe al Rusiei” (p. 148)
- Фонд № 138 "Секретный архив министра"
Fondul nr. 138: „Arhiva secretă a ministrului” (p. 148)
- Фонд № 139 "Вторая (газетная) экспедиция Канцелярии МИД России"
Fondul nr. 139: „Cel de-al II-lea serviciu de expediție (gazetăresc) al Cancelariei Ministerului Afacerilor Externe al Rusiei” (p. 148)
- Фонд № 140 "Отдел печати и осведомления"
Fondul nr. 140: „Biroul de Informații și Presă” (p. 149)
- Фонд № 141 "Шифровальный отдел"
Fondul nr. 141: „Departamentul Cifru” (p. 150)
- Фонд № 142 "Греческий стол"
Fondul nr. 142: „Biroul Grecesc” (p. 150)
- Фонд № 143 "Китайский стол"
Fondul nr. 143: „Biroul Chinez” (p. 151)
- Фонд № 144 "Персидский стол"
Fondul nr. 144: „Biroul Persan” (p. 153)
- Фонд № 145 "Румынский стол"
Fondul nr. 145: „Biroul Românesc” (p. 155)
- Фонд № 146 "Славянский стол"
Fondul nr. 146: „Biroul Slav” (p. 155)
- Фонд № 147 "Среднеазиатский стол"
Fondul nr. 147: „Biroul Asiei Mijlocii” (p. 157)
- Фонд № 148 "Тихоокеанский стол"
Fondul nr. 148: „Biroul Pacificului” (p. 159)
- Фонд № 149 "Турецкий стол"
Fondul nr. 149: „Biroul Turcesc” (p. 160)
- Фонд № 150 "Японский стол"
Fondul nr. 150: „Biroul Japonez” (p. 162)
- Фонд № 151 "Политический архив" ("Политархив")
Fondul nr. 151: „Arhiva Politică («Politarhiv»” (p. 164)
- Фонд № 152 "Библиотека Азиатского департамента"
Fondul nr. 152: „Biblioteca Departamentului Asiatic” (p. 165)
- Фонд № 153 "Учебное отделение восточных языков при Азиатском департаменте"
Fondul nr. 153: „Secția pentru Studiarea Limbilor Orientale de pe lângă Departamentul Asiatic”
(p. 166)
- Фонд № 154 "Азиатский департамент"

- Fondul nr. 154: „Departamentul Asiatic”²⁹** (p. 166)
- Фонд № 155. "Второй департамент (Департамент внутренних сношений)"
Fondul nr. 155: „Al II-lea Departament (Departamentul Relații Interne)” (p. 167)
- Фонд № 156 "Юрисконсультская часть"
Fondul nr.156: „Sectorul Consultanță Juridică” (p. 181)
- Фонд № 157 "Правовой департамент"
Fondul nr. 157: „Departamentul Juridic” (p. 181)
- Фонд № 158 "Экономический департамент"
Fondul nr. 158: „Departamentul Economic” (p. 183)
- Фонд № 159 "Департамент личного состава и хозяйственных дел"
Fondul nr. 159: „Departamentul Cadrelor și Afacerilor Economice” (p. 184)
- Фонд № 160 "Отдел о военнопленных"
Fondul nr. 160: „Secția Prizonieri de Război” (p. 198)
- Фонд № 161 "Санкт-Петербургский Главный архив"
Fondul nr. 131 „Arhiva Principală din Sankt-Petersburg”³⁰ (p. 199)
- Фонд № 161/1 "Политические донесения по Ближнему и Среднему Востоку"
Fondul nr. 161/1: „Raporte politice privind Orientul Apropiat și Orientul Mijlociu” (p. 216)
- Фонд № 161/2 "Походные журналы Азиатского департамента"
Fondul nr. 161/2: „Jurnalele de campanie ale Departamentului Asiatic” (p. 216)
- Фонд № 161/3 "Политический отдел С.-Петербургского Главного архива"
Fondul nr. 161/3: „Secția Politică a Arhivei Principale din Sankt-Petersburg” (p. 217)
- Фонд № 161/4 "Азиатский департамент (дела, не вошедшие в описи С.-Петербургского Главного архива)"
Fondul nr.161/4: „Departamentul Asiatic (dosarele care nu au fost incluse în opisele Arhivei Principale din Sankt-Petersburg)” (p. 217)
- Фонд № 162 "Карты"
Fondul nr. 162: „Hărți” (p. 217)
- Фонд № 163 "Трактаты"
Fondul nr. 163: „Tratate” (p. 218)
- Фонд № 164 "Опись делопроизводства Историко-дипломатической библиотеки при МИД"
Fondul nr. 164: „Inventarul lucrărilor Bibliotecii Istorico-Documentare de pe lângă Ministerul Afacerilor Externe” (p. 220)

²⁹ Departamentul Asiatic forma una dintre cele mai importante structuri în schema de organizare a Ministerului Afacerilor Externe al Imperiului Rus din a doua jumătate a secolului al XIX-lea, având în competența sa afacerile politice și apolitice ale Rusiei în Europa, Asia și Orient.

³⁰ În perioada imediat următoare ucuzului lui Petru cel Mare cu privire la *Regulamentul general al Colegiilor de Stat din 28 februarie* 1720, Arhiva Principală din Sankt-Petersburg a Colegiului Ministerului Afacerilor Externe a fost organizată cu statutul de arhivă operativă (loc de păstrare a documentelor curente, preluate la trei ani de la crearea lor). Prin înființarea Ministerului Afacerilor Externe în 1802, Arhiva din Sankt-Petersburg și-a consolidat rolul de arhivă principală a ministerului, care depozita atât documentele Colegiului, cât și întreaga corespondență diplomatică, fiind divizată ulterior în arhiva *secretă* și arhiva *publică* a MAE. În anul 1832 se semnala existența a deja trei arhive „principale” ale acestui for.

ЧАСТЬ III
PARTEA III

Загранучреждения внешнеполитической службы Российской империи (конец XVIII-начало XX века)
Instituții din străinătate ale Serviciului Diplomatic al Imperiului Rus (sfârșitul secolului al XVIII-lea – începutul secolului al XIX-lea) (p. 221)

Фонд № 165/1 "Российская миссия в Аддис-Абебе"
Fondul nr. 165/1: „Misiunea rusă la Addis-Abeba” (p. 221)

Фонд № 165/2 "Миссия в Афинах"
Fondul nr. 165/2: „Misiunea la Atena” (p. 222)

Фонд № 166 "Миссия в Белграде"
Fondul nr. 166: „Misiunea la Beograd” (p. 222)

Фонд № 167 "Посольство в Берлине"
Fondul nr. 167: „Ambasada la Berlin” (p. 223)

Фонд № 168 "Миссия в Берне"
Fondul nr. 168: „Misiunea la Berna” (p. 223)

Фонд № 169/1 "Миссия в Буэнос-Айресе"
Fondul nr. 169/1: „Misiunea la Buenos Aires” (p. 225)

Фонд № 169/2 "Миссия в Бухаресте"
Fondul nr. 169/2: „Misiunea la București” (p. 225)

Фонд № 170 "Посольство в Вашингтоне"
Fondul nr. 170: „Ambasada la Washington” (p. 226)

Фонд № 171 "Миссия в Веймаре"
Fondul nr. 171: „Misiunea la Weimar” (p. 227)

Фонд № 172 "Посольство в Вене"
Fondul nr.172: „Ambasada la Viena” (p. 228)

Фонд № 173 "Миссия в Гааге"
Fondul nr. 173: „Misiunea la Haga” (p. 228)

Фонд № 174 "Миссия в Гамбурге"
Fondul nr. 174: „Misiunea la Hamburg” (p. 228)

Фонд № 175 " Миссия в Ганновере"
Fondul nr. 175: „Misiunea la Hanovra” (p. 229)

Фонд № 176 " Миссия в Дармштадте"
Fondul nr.176: „Misiunea la Darmstadt” (p. 229)

Фонд № 177 "Миссия в Дрездене"
Fondul nr.177: „Misiunea la Dresda” (p. 229)

Фонд № 178 "Миссия на Ионических островах"
Fondul nr. 178: „Misiunea în Insulele Ionice” (p. 230)

Фонд № 179 "Миссия в Касселе"
Fondul nr.179: „Misiunea la Kassel”³¹ (p. 230)

Фонд № 180 "Посольство в Константинополе"
Fondul nr. 180: „Ambasada la Constantinopol” (p. 230)

Фонд № 181 " Миссия в Копенгагене"

³¹ District urban din landul Hessa (Germania).

- Fondul nr. 181: „Misiunea la Copenhaga”** (p. 231)
- Фонд № 182 "Миссия в Кракове"
Fondul nr. 182: „Misiunea la Cracovia” (p. 231)
- Фонд № 183 "Миссия в Лиссабоне"
Fondul nr. 183: „Misiunea la Lisabona” (p. 232)
- Фонд № 184 "Посольство в Лондоне"
Fondul nr. 184: „Ambasada la Londra” (p. 232)
- Фонд № 185 "Миссия в Мехико"
Fondul nr. 185: „Misiunea la Mexico”³² (p. 232)
- Фонд № 186 "Миссия в Мюнхене"
Fondul nr. 186: „Misiunea la München” (p. 233)
- Фонд № 187 "Посольство в Париже"
Fondul nr. 187: „Ambasada la Paris” (p. 233)
- Фонд № 188 "Миссия в Пекине"
Fondul nr. 188: „Misiunea la Beijing” (p. 234)
- Фонд № 189 "Миссия в Ратисбоне (Регенсбурге)"
Fondul nr. 189: „Misiunea la Ratisbon (Regensburg)” (p. 235)
- Фонд № 190 "Посольство в Риме"
Fondul nr. 190: „Ambasada la Roma” (p. 236)
- Фонд № 191 "Миссия в Сеуле"
Fondul nr.191: „Misiunea la Seul” (p. 236)
- Фонд № 192 "Миссия в Софии"
Fondul nr. 192: „Misiunea la Sofia” (p. 237)
- Фонд № 193 "Миссия в Стокгольме"
Fondul nr. 193: „Misiunea la Stockholm” (p. 237)
- Фонд № 194 "Миссия в Персии"
Fondul nr. 194: „Misiunea în Persia” (p. 238)
- Фонд № 195 "Посольство в Токио"
Fondul nr. 195: „Misiunea la Tokyo” (p. 240)
- Фонд № 196 "Миссия в Турине"
Fondul nr. 196: „Misiunea la Torino” (p. 240)
- Фонд № 197 "Миссия во Флоренции"
Fondul nr. 197: „Misiunea la Florența” (p. 241)
- Фонд № 198 "Миссия во Франкфурте-на-Майн"
Fondul nr. 198: „Misiunea la Frankfurt pe Main” (p. 241)
- Фонд № 199 "Миссия в Цетинье"
Fondul nr. 199: „Misiunea la Cetinje” (p. 241)
- Фонд № 200 "Миссия в Штутгарте"
Fondul nr. 200: „Misiunea la Stuttgart” (p. 241)
- Фонд № 201 "Вице-консульство в Адрианополе"
Fondul nr. 201: „Vice-Consulatul la Adrianopol”
- Фонд № 202 "Вице-консульство в Айгуне"

³² Ciudad de Mexico (Mexico/Mexico City).

- Fondul nr. 202: „Vice-Consulatul la Aigun”** (p. 242)
- Фонд № 203 "Консульство в Анконе"
Fondul nr. 203: „Consulatul la Ancona” (p. 242)
- Фонд № 204 "Вице-консульство в Ардебиле"
Fondul nr. 204: „Vice-Consulatul la Ardebil”³³ (p. 243)
- Фонд № 205 "Консульство а Астрабаде"
Fondul nr. 205: „Consulatul la Astrabad”³⁴ (p. 243)
- Фонд № 206 "Генеральное консульство в Багдаде"
Fondul nr. 206: „Consulatul General la Bagdad” (p. 243)
- Фонд № 207/1 "Консульство в Бари"
Fondul nr. 207/1: „Consulatul la Bari” (p. 244)
- Фонд № 207/2 "Консульство в Бассоре (Басре)"
Fondul nr. 207/2: „Consulatul la Basora (Basra)” (p. 244)
- Фонд № 208 "Консульство в Бейруте"
Fondul nr. 208: „Consulatul la Beirut” (p. 244)
- Фонд № 209 "Консульство в Белграде"
Fondul nr. 209: „Consulatul la Beograd” (p. 244)
- Фонд № 209/1 "Консульство в Бендер-Аббасе"
Fondul nr. 209/1: „Consulatul la Bender-Abbas”³⁵ (p. 245)
- Фонд № 210 "Консульство в Бендер-Бушире"
Fondul nr. 210: „Consulatul la Bender-Bushir” (p. 245)
- Фонд № 211 "Генеральное консульство в Берлине"
Fondul nr. 211: „Consulatul General la Berlin” (p. 246)
- Фонд № 212 "Вице-консульство в Бирмингеме"
Fondul nr. 212: „Vice-Consulatul la Birmingham” (p. 246)
- Фонд № 213 "Консульство в Битоли"
Fondul nr. 213: „Consulatul la Bitolia” (p. 247)
- Фонд № 214 "Генеральное консульство в Бомбее"
Fondul nr. 214: „Consulatul General la Bombay” (p. 247)
- Фонд № 215 "Консульство в Бордо"
Fondul nr. 215: „Consulatul la Bordeaux” (p. 248)
- Фонд № 216 "Консульство в Бреславле"
Fondul nr. 216: „Consulatul la Breslau” (p. 248)
- Фонд № 217 "Генеральное консульство в Будапеште"
Fondul nr. 217: „Consulatul General la Budapesta” (p. 248)
- Фонд № 218 "Вице-консульство в Бургасе"
Fondul nr. 218: „Vice-Consulatul la Burgas” (p. 249)
- Фонд № 219 "Вице-консульство (консульство) в Бухаресте"
Fondul nr. 219: „Vice-Consulatul (Consulatul) la București” (p. 249)

³³ Oraș în nord-vestul Iranului, centru administrativ al Hanatului de la Ardebil, astăzi în provincia Azerbaidjanul de Vest (Iran).

³⁴ Astăzi orașul Gorgan din nordul Iranului.

³⁵ Pers. Bandar-e Abbas (Iran).

- Фонд № 220 "Консульство в Валоне (Авлоне)"
Fondul nr. 220: „Consulatul la Valona (Avlona)” (p. 250)
- Фонд № 221 "Консульство в Вальпарайзо"
Fondul nr. 221: „Consulatul la Valparaiso” (p. 250)
- Фонд № 222 "Вице-консульство в Варне"
Fondul nr. 222: „Vice-Consulatul la Varna” (p. 251)
- Фонд № 223 "Генеральное консульство в Вене"
Fondul nr. 223: „Consulatul General la Viena” (p. 251)
- Фонд № 224 "Консульство в Венеции"
Fondul nr. 224: „Consulatul la Veneția” (p. 252)
- Фонд № 225 "Консульство в Гавре и Руане"
Fondul nr. 225: „Consulatul la Le Havre și Rouen” (p. 252)
- Фонд № 226 "Консульство в Галаце и архив комиссара и делегата при Европейской Дунайской комиссии в Галаце"
Fondul nr. 226: „Consulatul la Galați și Arhiva Comisarului și Delegatului <Русии> de pe lângă Comisia Europeană a Dunării la Galați” (p. 252)
- Фонд № 227 "Консульство в Галлиполи"
Fondul nr. 227: „Consulatul la Galipoli” (p. 253)
- Фонд № 228 "Консульство в Генуе"
Fondul nr. 228: „Consulatul la Genova” (p. 253)
- Фонд № 228/1 "Вице-консульство в Гонолулу"
Fondul nr. 228/1: „Vice-Consulatul la Honolulu” (p. 253)
- Фонд № 229 "Консульство в Гонконге"
Fondul nr. 229: „Consulatul la Hongkong” (p. 253)
- Фонд № 230 "Консульство в Гулле"
Fondul nr. 230: „Consulatul la Hull”³⁶ (p. 254)
- Фонд № 231 "Генеральное консульство в Дальнем"
Fondul nr. 231: „Consulatul General la Dalian”³⁷ (p.255)
- Фонд № 232 "Консульство в Данциге"
Fondul nr. 232: „Consulatul la Danzig” (p. 255)
- Фонд № 233 "Вице-консульство в Дарданеллах"
Fondul nr. 233: „Vice-Consulatul la Dardanele” (p. 255)
- Фонд № 234 "Консульство в Добрудже"
Fondul nr. 234: „Consulatul în Dobrogea” (p. 255)
- Фонд № 235 "Генеральное консульство в Дураццо"
Fondul nr. 235: „Consulatul General la Durazzo” (p. 255)
- Фонд № 236 "Консульство в Измаиле"
Fondul nr. 236: „Consulatul la Ismail” (p. 256)
- Фонд № 237 "Консульство в Казвине"
Fondul nr. 237: „Consulatul la Kazvin” (p. 256)

³⁶ Orașul Kingston upon Hull, în regiunea Yorkshire and the Humber (Anglia).

³⁷ Port aflat în stăpânirea Imperiului Rus în 1898-1905, astăzi în Republica Populară Chineză (rus. Дальний/Порт-Артур, chin. Dalian//Dairen, în regiunea Kvantun).

- Фонд № 238 "Генеральное консульство в Калькутте"
Fondul nr. 238: „Consulatul General la Calcutta” (p. 257)
- Фонд № 239 "Консульство в Кантоне"
Fondul nr. 239: „Consulatul la Canton” (p. 257)
- Фонд № 240 "Вице-консульство в Кардиффе"
Fondul nr. 240: „Vice-Consulatul la Cardiff” (p. 258)
- Фонд № 241 "Консульство в Катании"
Fondul nr. 241: „Consulatul la Catania” (p. 258)
- Фонд № 242 "Консульство в Кашгаре"
Fondul nr. 242: „Consulatul la Kashgar”³⁸ (p. 258)
- Фонд № 243 "Консульство в Керасунде"
Fondul nr. 243: „Consulatul la Kerasunda” (p.259)
- Фонд № 244 "Консульство в Кермане"
Fondul nr. 244: „Consulatul la Kerman” (p. 259)
- Фонд № 245 "Консульство в Керманшахе"
Fondul nr. 245: „Consulatul la Kermanshah” (p. 259)
- Фонд № 246 "Консульство в Киле"
Fondul nr. 246: „Consulatul la Kiel” (p. 259)
- Фонд № 247 "Вице-консульство на острове Кипр"
Fondul nr. 247: „Vice-Consulatul din Insula Cipru” (p. 260)
- Фонд № 248 "Консульство в Кобе"
Fondul nr. 248: „Consulatul la Koba” (p.260)
- Фонд № 249 "Генеральное консульство в Константинополе"
Fondul nr. 249: „Consulatul General la Constantinopol” (p.260)
- Фонд № 250 "Вице-консульство в Констанце"
Fondul nr. 250: „Vice-Consulatul la Constanța” (p. 261)
- Фонд № 251 "Вице-консульство в Куаченцзы"
Fondul nr. 251: „Vice-Consulatul la Kuanchengtze”³⁹ (p. 261)
- Фонд № 252 "Консульство в Кульдже"
Fondul nr. 252: „Consulatul la Kulca”⁴⁰ (p. 261)
- Фонд № 253 "Консульство в Лейпциге"
Fondul nr. 253: „Consulatul la Leipzig” (p. 262)
- Фонд № 254 "Консульство в Ливерпуле"
Fondul nr. 254: „Consulatul la Liverpool” (p. 262)
- Фонд № 255 "Вице-консульство в Ливорно"
Fondul nr. 255: „Vice-Consulatul la Livorno” (p. 2612)
- Фонд № 255/1 "Генеральное консульство в Лиссабоне"
Fondul nr. 255/1: „Consulatul General la Lisabona” (p. 262)

³⁸ Kashgar/Kashi: centru administrativ autonom în Republica Populară Chineză, în trecut oraș-stat aflat pe „drumul mătăsii” sub hegemonia Imperiului Chinez, a Kaganatului Turcesc, a Imperiului Persan, a Imperiului Mongol și a Tibetului.

³⁹ Oraș-stație de cale ferată situat la magistrala „Calea Ferată Chineză de Est”, construită de Imperiul Rus în Manciuria (Republica Populară Chineză).

⁴⁰ Centru administrativ (rus. Кульджа) al raionului autonom Uyгурistan (Republica Populară Chineză).

- Фонд № 256 "Генеральное консульство в Лондоне"
Fondul nr. 256: „Consulatul General la Londra” (p. 263)
- Фонд № 257 "Консульство во Львове"
Fondul nr. 257: „Consulatul la Lvov” (p. 263)
- Фонд № 258 "Консульство в Маку"
Fondul nr. 258: „Consulatul la Maku”⁴¹ (p. 263)
- Фонд № 259 "Вице-консульство в Малаге"
Fondul nr. 259: „Vice-Consulatul la Malaga” (p. 264)
- Фонд № 260 "Консульство на Мальте"
Fondul nr. 260: „Consulatul din Malta” (p. 264)
- Фонд № 261 "Консульство в Манчестере"
Fondul nr. 261: „Consulatul la Manchester” (p. 264)
- Фонд № 262 "Консульство в Мосампо"
Fondul nr. 262: „Consulatul la Mosampho” (p. 264)
- Фонд № 263 "Консульство в Хорасане (Мешхеде)"
Fondul nr. 263: „Consulatul la Horasan (Meshhed)” (p. 265)
- Фонд № 264 "Консульство в Монреале"
Fondul nr. 264: „Consulatul la Montreal” (p. 265)
- Фонд № 265 "Консульство в Монтевидео"
Fondul nr. 265: „Consulatul la Montevideo” (p. 265)
- Фонд № 266 "Консульство в Мосуле"
Fondul nr. 266: „Consulatul la Mosul” (p. 266)
- Фонд № 267 "Генеральное консульство в Мукдене"
Fondul nr. 267: „Consulatul General la Mukden” (p. 266)
- Фонд № 268 "Консульство в Нагасаки"
Fondul nr. 268: „Consulatul la Nagasaki” (p. 266)
- Фонд № 269 "Консульство в Нанте"
Fondul nr. 269: „Consulatul la Nantes” (p. 267)
- Фонд № 270/1 "Генеральное консульство в Неаполе"
Fondul nr. 270/1: „Consulatul General la Napoli” (p. 267)
- Фонд № 270/2 "Консульство в Ницце"
Fondul nr. 270/2: „Consulatul la Nisa” (p. 267)
- Фонд № 270/3 "Генеральное консульство в Нью-Йорке"
Fondul nr. 270/3: „Consulatul General la New York” (p. 267)
- Фонд № 271 "Консульство в Ньючжуане (Инкоу)"
Fondul nr. 271: „Consulatul la New Chuang (Inkou)”⁴² (p. 268)
- Фонд № 272 "Консульство в Палермо"
Fondul nr. 272: „Consulatul la Palermo” (p. 268)
- Фонд № 273 "Генеральное консульство в Париже"
Fondul nr. 273: „Consulatul General la Paris” (p. 268)
- Фонд № 274 "Генеральное консульство в Пирее"

⁴¹ Capitala regiunii (*ostan*) Azerbaidjanul de Vest (Iran).

⁴² Oraș în Manciuria (Republica Populară Chineză).

- Fondul nr. 274: „Consulatul General la Pireu”** (p. 269)
- Фонд № 275 "Вице-консульство в По"
Fondul nr. 275: „Vice-Consulatul la Po”⁴³ (p. 269)
- Фонд № 275/1 "Вице-консульство в Портленде"
Fondul nr. 275/1: „Vice-Consulatul la Portland” (p. 269)
- Фонд № 276/1 "Консульство в Гиляне (Реште)"
Fondul nr. 276/1: „Consulatul la Gilan (Resht)” (p. 270)
- Фонд № 276/2 "Нештатное вице-консульство в Рейкьявике"
Fondul nr. 276/2: „Vice-Consulatul netitular la Reykjavik” (p. 270)
- Фонд № 277 "Генеральное консульство в Риме"
Fondul nr. 277: „Consulatul General la Roma” (p. 270)
- Фонд № 278 "Консульство в Ростокке"
Fondul nr. 278: „Consulatul la Rostock” (p. 271)
- Фонд № 279 "Генеральное консульство в Салониках"
Fondul nr. 279: „Consulatul General la Salonic” (p. 271)
- Фонд № 279/1 "Генеральное консульство в Сан-Франциско"
Fondul nr. 279/1: „Consulatul General la San Francisco” (p. 271)
- Фонд № 280 "Вице-консульство в Самсуне"
Fondul nr. 280: „Vice-Consulatul la Samsun” (p. 272)
- Фонд № 281 "Вице-консульство в Сент-Валери"
Fondul nr. 281: „Vice-Consulatul la Saint-Valery”⁴⁴ (p. 272)
- Фонд № 282 "Консульство в Сеистане"
Fondul nr. 282: „Consulatul la Seistan” (p. 273)
- Фонд № 283 "Генеральное консульство в Сеуле"
Fondul nr. 283: „Consulatul General la Seul” (p. 273)
- Фонд № 284 "Консульство в Сингапуре"
Fondul nr. 284: „Consulatul la Singapore” (p. 273)
- Фонд № 285 "Вице-консульство в Синопе"
Fondul nr. 285: „Vice-Consulatul la Sinop” (p. 274)
- Фонд № 286 "Консульство в Сире и консульство на Цикладских островах"
Fondul nr. 286: „Consulatul la Syros și Consulatul în Insulele Cyclade” (p. 274)
- Фонд № 287 "Консульство в Соуджбулаге"
Fondul nr. 287: „Consulatul la Soudjbulagh”⁴⁵ (p. 274)
- Фонд № 287/1 "Консульство в Сиэтле"
Fondul nr. 287/1: „Consulatul la Seattle” (p. 275)
- Фонд № 288 "Генеральное консульство в Стокгольме"
Fondul nr. 288: „Consulatul General la Stockholm” (p. 275)
- Фонд № 289 "Консульство в Тавризе"
Fondul nr. 289: „Consulatul la Tavriz”⁴⁶ (p. 276)

⁴³ Pau: oraș în regiunea Aquitania (Franța).

⁴⁴ Saint-Valery-sur-Somme sau Saint-Valery-en-Caux (Franța).

⁴⁵ Oraș în Azerbaidjanul de Vest (Iran).

⁴⁶ Centru administrativ al provinciei Azerbaidjanul de Est (Iran).

- Фонд № 290 "Вице-консулство в Тарсусе"
Fondul nr. 290: „Vice-Consulatul la Tars” (p. 277)
- Фонд № 291 "Генеральное консулство в Тегеране"
Fondul nr. 291: „Consulatul General la Teheran” (p. 277)
- Фонд № 292 "Консулство в Урге (Улан-Батор)"
Fondul nr. 292: „Consulatul la Urga (Ulan-Bator)” (p. 278)
- Фонд № 293 "Консулство в Урмии"
Fondul nr. 293: „Consulatul la Urmia”⁴⁷ (p. 278)
- Фонд № 294 "Консулство в Урумчи"
Fondul nr. 294: „Consulatul la Ürümqi”⁴⁸ (p. 278)
- Фонд № 295 "Консулство в Филиппополе"
Fondul nr. 295: „Consulatul la Philippopol”⁴⁹ (p. 279)
- Фонд № 296 "Консулство в Фиуме"
Fondul nr. 296: „Consulatul la Fiume” (p. 279)
- Фонд № 296/1 "Консулство в Филадельфии"
Fondul nr. 296/1: „Consulatul la Philadelphia” (p. 279)
- Фонд № 297 "Генеральное консулство во Флоренции"
Fondul nr. 297: „Consulatul General la Florența” (p. 280)
- Фонд № 298 "Вице-консулство в Фузане"
Fondul nr. 298: „Vice-Consulatul la Fuzan”⁵⁰ (p. 280)
- Фонд № 299 "Вице-консулство в Хайларе"
Fondul nr. 299: „Vice-Consulatul la Hāilā'ēr”⁵¹ (p. 280)
- Фонд № 300 "Консулство в Хакодате"
Fondul nr. 300: „Consulatul la Hakodate” (p. 280)
- Фонд № 301 "Генеральное консулство в Харбине"
Fondul nr. 301: „Consulatul General la Harbin” (p. 281)
- Фонд № 302 "Вице-консулство в Хое"
Fondul nr. 302: „Vice-Consulatul la Khvoy”⁵² (p. 281)
- Фонд № 303 "Вице-консулство в Циннампо"
Fondul nr. 303: „Vice-Consulatul la Namp'o”⁵³ (p. 282)
- Фонд № 304 "Консулство в Цицикаре"
Fondul nr. 304: „Consulatul la Qiqihā'ēr”⁵⁴ (p. 282)
- Фонд № 305 "Вице-консулство в Чемульпо"
Fondul nr. 305: „Vice-Consulatul la Chemulpo” (p. 282)

⁴⁷ Centru administrativ al provinciei Azerbaidjanul de Vest (Iran).

⁴⁸ Oraș în regiunea autonomă Xinjiang (Republica Populară Chineză).

⁴⁹ Astăzi Plovdiv (Bulgaria).

⁵⁰ Pu-san: oraș-port (Coreea de Sud).

⁵¹ Oraș în regiunea autonomă Mongolia Interioară (Republica Populară Chineză).

⁵² Oraș în provincia Azerbaidjanul de Vest (Iran).

⁵³ Oraș-port la Marea Galbenă (Republica Populară Democrată Coreeană).

⁵⁴ Oraș-district în provincia Heilongjiang (Republica Populară Chineză).

- Фонд № 306 "Вице-консульство в Чончжине"
Fondul nr. 306: „Vice-Consulatul la Chóngqìng” (p. 283)
- Фонд № 307 "Консульство в Чугучаке"
Fondul nr. 307: „Consulatul la Chuguchak”⁵⁵ (p. 283)
- Фонд № 308 "Генеральное консульство в Шанхае"
Fondul nr. 308: „Consulatul General la Shanghai” (p. 283)
- Фонд № 308/1 "Консульство в Чикаго"
Fondul nr. 308/1: „Consulatul la Chicago” (p. 283)
- Фонд № 309 "Российское консульство в Штеттине"
Fondul nr. 309: „Consulatul Rus la Stettin”⁵⁶ (p. 284)
- Фонд № 310 "Вице-консульство в Штральзунде"
Fondul nr. 310: „Vice-Consulatul la Stralsund” (p. 284)
- Фонд № 311 "Российское консульство в Энзели"
Fondul nr. 311: „Consulatul Rus la Anzali”⁵⁷ (p. 284)
- Фонд № 312 "Консульство в Яссах"
Fondul nr. 312: „Consulatul la Iași” (p. 284)
- Фонд № 313 "Вице-консульство в Яффе"
Fondul nr. 313: „Vice-Consulatul la Jaffa” (p. 285)

Агенства

- Agentiï** (p. 285)
- Фонд № 314 "Барфрушское консульское агентство"
Fondul nr. 314⁵⁸: „Agenția Consulară la Barfrush”⁵⁹ (p. 285)
- Фонд № 316 "Политическое агентство в Бухаре"
Fondul nr. 316: „Agenția Politică la Buhara” (p. 285)
- Фонд № 317 "Дипломатическое агентство и генеральное консульство в Египте"
Fondul nr. 317: „Agenția Diplomatică și Consulatul General în Egipt” (p. 286)
- Фонд № 318 "Дерегезо-Келатское агентство"
Fondul nr. 318: „Agenția în Hanatul Deregöz-Kelat”⁶⁰ (p. 287)
- Фонд № 319 "Гражданское агентство в Македонии"
Fondul nr. 319: „Agenția Civilă în Macedonia” (p. 287)
- Фонд № 320 "Мешедисерское консульское агентство"
Fondul nr. 320: „Agenția Consulară la Meshideser”⁶¹ (p. 287)

ЧАСТЬ IV PARTEA IV

⁵⁵ Centru administrativ al regiunii autonome kazahe Tăchéng, Ili sultanati (Republica Populară Chineză).

⁵⁶ Astăzi Szczecin (Polonia).

⁵⁷ Anzali/Bandar-e Anzali, oraș în regiunea (*ostan-ul*) Gilan din nordul Iranului.

⁵⁸ Fondul nr. 315 este omis.

⁵⁹ Astăzi Babol (Iran).

⁶⁰ Formațiune statală medievală în provincia Horasan (Iran).

⁶¹ Mashhad-i Sar/Mashhadisar: sat în provincia Fars (Iran).

Временные учреждения МИД Российской империи, различные комиссии и общества, коллекции документальных материалов, личные и другие фонды

Instituții provizorii din cadrul Ministerului de Externe al Imperiului Rus, diverse comisii și societăți, colecții de materiale documentare, fonduri personale și alte fonduri (p. 288)

Фонд № 321 "Дипломатическая канцелярия при Главнокомандующем Молдавской и Дунайской действующими армиями в русско-турецкую войну 1806-1812 гг."

Fondul nr. 321: „Cancelaria diplomatică de pe lângă Comandantul Suprem al Armatei Operative Moldovenească și Dunăreană în timpul războiului ruso-turc din 1806-1812” (p. 288)

Фонд № 322 "Дипломатическая канцелярия при Главнокомандующем действующей армии в русско-турецкую войну 1877-1878 гг."

Fondul nr. 322: „Cancelaria diplomatică pe lângă Comandantul Suprem al Armatei Operative în războiul ruso-turc din 1877-1878” (p. 289)

Фонд № 323 "Дипломатическая канцелярия при Ставке"

Fondul nr. 323: „Cancelaria diplomatică de pe lângă Cartierul General” (p. 289)

Фонд № 324 "Канцелярия Советника МИД Омского правительства"

Fondul nr. 324: „Cancelaria Consilierului Ministrului Afacerilor Externe al Guvernului din Omsk”⁶²
(p. 290)

Фонд № 325 "Дела агента МИД в Одессе"

Fondul nr. 325: „Lucrările agentului Ministerului Afacerilor Externe la Odessa” (p. 290)

Фонд № 326 "Архив Дипломатической канцелярии при наместнике на Дальнем Востоке"

Fondul nr. 326: „Arhiva Cancelariei Diplomatice de pe lângă conducătorul administrației civile din Extremul Orient” (p. 290)

Фонд № 327 "Чиновник по дипломатической части при Приамурском генерал-губернаторе"

Fondul nr. 327: „Cinovnicul⁶³ pe treburile diplomatice de pe lângă Guvernatorul General al Priamuriei”
(p. 291)

Фонд № 328 "Управление Новороссийского и Бессарабского генерал-губернатора"

Fondul nr. 328: „Administrația Guvernatorului general al Novorossiei și Basarabiei” (p. 292)

Фонд № 329 "Российский комиссар в Румынии по разбору претензий жителей Румынии за убытки, причиненные им в 1877-1878 гг. в связи с проходом русских войск"

Fondul nr. 329: „Comisarul Rusiei din România în problema examinării pretențiilor locuitorilor din România la despăgubiri materiale, ca urmare a daunelor ce le-au fost pricinuite prin trecerea armatelor ruse în anii 1877-1878” (p. 292)

Фонд № 330 "Российский комиссар в Румынии"

Fondul nr. 330: „Comisarul Rusiei în România” (p. 292)

Фонд № 331 "Архив вице-председателя Молдавского административного совета"

Fondul nr. 331: „Arhiva vicepreședintelui Adunării Administrative a Moldovei” (p. 292)

Фонд № 332 "Попечитель торговли Керченской и Бугазской с черкесами и абазинцами"

Fondul nr. 332: „Epitropul comerțului Kerciului și Bugazului cu cerchezii și abazinii” (p. 292)

Фонд № 333 "Наместник Царства Польского"

Fondul nr. 333: „Namestnicul⁶⁴ Regatului Poloniei” (p. 292-293)

Фонд № 334 "Русский отдел Международной комиссии по проверке русско-прусской границы"

⁶² „Guvernul din Omsk”/„Guvernul Rusiei”/„Guvernul Statului Rus”, constituit la 18 noiembrie 1918 de amiralul A.V. Kolceak („conducătorul suprem al Rusiei”).

⁶³ Funcționar de stat de rang inferior în Rusia (rus. чиновник).

⁶⁴ Locuitor/reprezentant al țării/cârmuitor/conducător (rus. наместник).

- Fondul nr. 334: „Secția rusă a Comisiei Internaționale pentru controlul frontierei ruso-prusace”** (p. 293)
- Фонд № 335 "Архив комиссии по разграничению Памиров с Афганистаном"
- Fondul nr. 335: „Arhiva Comisiei pentru delimitarea frontierei Munților Pamir cu Afganistanul”** (p. 293)
- Фонд № 336 "Комиссия по турецко-персидскому разграничению"
- Fondul nr. 336: „Comisia pentru linia de demarcație turco-persană”** (p. 294)
- Фонд № 337/1 "Палестинская комиссия"
- Fondul nr. 337/1: „Comisia palestiniană”** (p. 295)
- Фонд № 337/2 "Российское императорское православное Палестинское общество (РИППО)"
- Fondul nr.337/2: „Societatea Imperială Ortodoxă Rusă din Palestina (SIORP)”** (p. 295)
- Фонд № 338 "Российское благотворительное общество в Париже"
- Fondul nr. 338: „Societatea de Binefacere Rusă la Paris”** (p. 297)
- Фонд № 339 "Коллекция документальных материалов на отдельных писателей, путешественников и видных общественных деятелей"
- Fondul nr. 339: „Colecția materialelor documentare, <întocmită> separat pe scriitori, călători și frunțași ai vieții publice”** (p. 297)
- Фонд № 340 "Коллекция документальных материалов из личных архивов чиновников МИД"
- Fondul nr. 340: „Colecția materialelor documentare din arhivele personale ale funcționarilor Ministerului Afacerilor Externe”** (p. 300)
- Фонд № 341 "Собрание документальных материалов по истории Российско-американской компании (РАК) и русских владений в Северной Америке"
- Fondul nr. 341: „Corpusul materialelor documentare privind istoria Companiei Ruso-Americane (CRA) și a posesiunilor rusești în America de Nord”** (p. 311)
- Фонд № 342 "Претензии разных лиц к Оттоманской Порте"
- Fondul nr. 342: „Pretențiile diverselor persoane către Poarta Otomană”** (p. 312)
- Фонд № 343 "Армянские дела"
- Fondul nr. 343: „Afaceri armene”** (p. 312)
- Фонд № 344 "Бессарабские имения"
- Fondul nr. 344: „Proprietăți basarabene”** (p. 313)
- Фонд № 345 "Входящие журналы. Исходящие журналы"
- Fondul nr. 345: „Registre de intrare. Registre de ieșire”** <ale actelor> (p. 313)
- Фонд № 346 "Перечень старых недействующих описей"
- Fondul nr. 346: „Lista opiselor ieșite din vigoare”** (p. 313)
- Фонд № 347 "Редакция "Известия МИД"
- Fondul nr. 347: „Redacția <publicației> «Buletinul Ministerului Afacerilor Externe»”(p. 314)**
- Фонд № 348 "Машинописные, фото- и ксерокопии. Справочник"
- Fondul nr. 348: „Copii dactilografiate, fotografice și xerocopii. Îndrumar”** (p. 314)
- Фонд № 349 "Архивная канцелярия Тульчинского губернатора и канцелярия по гражданским делам при Главнокомандующем действующей армии"
- Fondul nr. 340: „Arhiva de Cancelarie a guvernatorului guberniei Tulcin”**⁶⁵ (p. 315)
- Фонд № 350 "Архив Комиссии по изданию документов эпохи империализма"
- Fondul nr. 350: „Arhiva Comisiei pentru Editarea Documentelor Epocii Imperialiste”** (p. 315)
- Фонд № 351 "Планы и фото"

⁶⁵ Oraș (rus. Тульчин) în Ucraina.

Fondul nr. 351: „Planuri și fotografii” (p. 316)

Фонд № 352 "Чайное общество чиновников МИД"

Fondul nr. 352: „Societatea «de ceai» a funcționarilor Ministerului Afacerilor Externe” (p. 316)

Фонд № 353 "Судовые журналы"

Fondul nr. 353: „Jurnale de cart” (p. 316)

Фонд № 354 "Управление российского комиссара в Болгарии"

nr. 354: „Administrația Comisarului Rus în Bulgaria” (p. 317)

Фонд № 355 "Военный агент России в Англии"

Fondul nr. 355: „Agentul militar al Rusiei în Anglia” (p. 317)

ЧАСТЬ V PARTEA V

Коллекции микрофильмированных документов из иностранных и российских архивов

Colecțiile documentelor microfilmate <provenite> din arhivele străine și din arhivele rusești (p. 318)

Описи № 1-3 "Канцелярия министра иностранных дел"

Opisurile nr. 1-3: „Cancelaria Ministrului Afacerilor Externe” (p. 318)

Описи № 4-5 "Трактаты"

Opisurile nr. 4-5: „Tratate” (p. 319)

Опись № 6 "Связи России со странами Арабского Востока"

Opisul nr. 6: „Relațiile Rusiei cu statele Orientului Arab” (p. 319)

Опись № 7 "Положение на Балканском полуострове"

Opisul nr. 7: „Situția din Peninsula Balcanică” (p. 320)

Опись № 8 "Об Албании"

Opisul nr. 8: „Despre Albania” (p. 320)

Опись № 9 "Черновики донесений генерального консула России в Бухаресте Н. К. Гирса"

Opisul nr. 9: „Ciornele rapoartelor consulului general al Rusiei la București, N.K. Giers” (p. 321)

Опись № 10 "Русско-бразильские дружественные отношения (выставка)"

Opisul nr. 10: „Relațiile de prietenie ruso-braziliene (expoziție)” (p. 321)

Опись № 11 "Документы о России из Национального архива Великобритании"

Opisul nr. 11: „Documente referitoare la Rusia <provenite> din Arhiva Națională a Marii Britanii”
(p. 321)

Опись № 12 "Донесения баварского посланника в Петербурге о восстании декабристов"

Opisul nr. 12: „Rapoartele trimisului bavarez la Sankt-Petersburg cu privire la răscoala decembriștilor” (p. 322)

Опись № 13 "Донесения вюртембергских посланников в Петербурге"

Opisul nr. 13: „Rapoartele trimișilor Regatului Württemberg la Sankt-Petersburg” (p. 322)

Опись № 14 "Юстус Грунер и освободительная борьба немецкого народа против наполеоновского господства"

Opisul nr. 14: „Justus Gruner și mișcarea de eliberare a poporului german de sub dominația napoleoniană” (p. 322)

Опись № 14-а "Политический архив МИД ФРГ"

Opisul nr. 14-a: „Arhiva Politică a Ministerului Afacerilor Externe din Republica Federală Germană (RFG)” (p. 323)

Опись № 15 "Документы о русско-греческих отношениях"

Opisul nr. 15: „Documente privind relațiile ruso-grecești” (p. 323)

Описи № 16-19 "Государственный архив Дании"

Opisul nr. 16-19: „Arhiva de Stat a Danemarcei” (p. 323)

Опись № 20 "Документы о русско-итальянских экономических и культурных связях"

Opisul nr. 20: „Documente referitoare la relațiile economice și culturale ruso-italiene” (p. 324)

Опись № 21 "Русская зоологическая станция в Виллафранке"

Opisul nr. 21: „Stația biologică rusă din Villafranca”⁶⁶ (p. 325)

Опись № 22 "Документы АВПРИ о дружественных связях России с народами Индостана"

Opisul nr. 22: „Documente ale Arhivei de Politică Externă a Imperiului Rus (APEIR) cu privire la legăturile prietenești dintre Rusia și popoarele Indostanului”⁶⁷ (p. 325)

Описи № 23-28 "Национальный архив Индии"

Opisul nr. 23-28: „Arhiva Națională a Indiei” (p. 325)

Описи № 29-30 "Рапорт капитана Янгхазбанда о его экспедиции в Каракумы"

Opisul nr. 29-30: „Raportul căpitanului <Phil> Younghusband despre expediția sa în Karakum”⁶⁸ (p. 328)

Опись №31 "Микрофильм от Азарушкина"

Opisul nr. 31: „Microfilm de la Azarușkin” (p. 329)

Опись № 32 "Донесения индийских колониальных властей в МИД Великобритании о политике России в Центральной Азии"

Opisul nr. 32: „Raportele autorităților coloniale indiene către Ministerul Afacerilor Externe al Marii Britanii privind politica Rusiei în Asia Centrală” (p. 329)

Опись № 33 "Документы АВПРИ о недвижимом имуществе России в Иордании"

Opisul nr. 33: „Documente din Arhiva Politicii Externe a Imperiului Rus privind proprietățile imobiliare ale Rusiei în Iordania” (p. 329)

Опись № 34 "О русско-китайских пограничных отношениях"

nr. 34: „Cu privire la contactele de graniță ruso-chineze” (p. 330)

Опись № 35 "О русско-китайском разграничении"

Opisul nr. 35: „Cu privire la linia de demarcație ruso-chineză” (p. 330)

Опись № 35-а "Экспансия России в Восточную Азию"

Opisul nr.35-a: „Expansiunea Rusiei în Asia Orientală” (p. 330)

Опись № 36 "Карты Китая и южной части Уссурийского края"

Opisul nr. 36: „Hărțile Chinei și harta sudului regiunii Ussurijsk” (p. 331)

Опись № 37 "Дополнительный договор, заключенный в Пекине между Россией и Китаем в 1860 г. и относящиеся к нему документы"

Opisul nr. 37: „Tratatul adițional încheiat la Beijing între Rusia și China în anul 1860 și documentele care se referă la acesta” (p. 331)

Опись № 38 "Материалы ЦГА РСФСР ДВ о захвате острова на р. Уссури китайцами"

Opisul nr. 38: „Materiale din Arhiva Centrală de Stat a RSFSR a Extremului Orient cu privire la anexarea de către chinezi a unei insule de pe râul Ussuri” (p. 331)

Опись № 39 "Об образовании комиссии по проверке государственной границы с Китаем"

Opisul nr. 39: „Cu privire la crearea comisiei pentru controlul frontierei de stat cu China” (p. 332)

⁶⁶ Villafranca di Verona, oraș în provincia Veneto (Italia).

⁶⁷ Peninsula Indostan (India – Pakistan – Bangladesh).

⁶⁸ Deșert în Asia Centrală, pe teritoriile Turkmenistanului, Kazahstanului și Uzbekistanului (Karakum/Garagum/Qoraqum).

- Опись № 40 "О снесенном пограничном столбе, определяющем русско-китайскую границу при слиянии рек Амур и Уссури"
Opisul nr. 40: „Cu privire la demolarea bornei de hotar care fixează frontiera ruso-chineză la confluența râurilor Amur și Ussuri” (p. 332)
- Опись № 41 "Записка Н. П. Игнатьева о выгоде для России передачи Кульджинского края Китаю"
Opisul nr. 41: „Notița lui N.P. Ignatiev cu privire la caracterul avantajos pentru Rusia al cedării către China a regiunii Kulca”⁶⁹ (p. 332)
- Опись № 42 "Материалы межевого отделения войскового управления Уссурийского казачьего полка"
Opisul nr. 42: „Materialele sectorului de hotărnicie al Serviciului de Comandă al Regimentului de cazaci Ussurijsk” (p. 333)
- Опись № 43 "Чертежи межевого разграничения с Китаем"
Opisul nr. 43: „Schife privind delimitarea frontierei cu China” (p. 333)
- Опись № 44 "О земле Хабаровского общества"
Opisul nr. 44: „Cu privire la proprietățile funciare ale Societății din Habarovsk” (p. 333)
- Опись № 45 "О сборе статистических данных Зозейского района"
Opisul nr. 45 „Cu privire la strângerea datelor statistice ale raionului Zozejsk” (p. 333)
- Опись № 46 "Внутренняя политика Китая"
Opisul nr. 46: „Politica internă a Chinei” (p. 334)
- Опись № 47 "Об организации посольской миссии во главе с графом Ю. А. Головкиным в Китай"
Opisul nr. 47: „Cu privire la organizarea misiunii diplomatice conduse de contele Iuri A. Golovkin în China” (p. 334)
- Опись № 48 "Рапорт вице-адмирала Черноморской эскадры Ушакова"
Opisul nr. 48: „Raportul vice-amiralului Escadrei din Marea Neagră, <Fiodor F.> Ușakov” (p. 334)
- Опись № 49 "Материалы Министерства финансов России"
Opisul nr. 49: „Materialele Ministerului de Finanțe al Rusiei” (p. 334)
- Опись № 50 "О выпуске военного займа"
Opisul nr. 50: „Cu privire la lansarea împrumutului militar” (p. 335)
- Описи № 51-52 "Карты путей сообщения азиатской части России"
Opisul nr. 51-52: „Hărțile căilor de comunicații ale porțiunii asiatice a Rusiei” (p. 335)
- Опись № 53 "Карты Сибири, побережья Татарского пролива и Амурского края"
Opisul nr. 53: „Hărțile Siberiei, ale coastei Strâmtorii Tătare și ale Regiunii Amur” (p. 336)
- Опись № 53-а "Памятники истории Сибири XVIII в."
Opisul nr. 53-a: „Monumente istorice ale Siberiei secolului al XVIII-lea” (p. 336)
- Опись № 54 "Об образовании в Сибири внутренней стражи"
Opisul nr. 54: „Despre înființarea <Serviciului> Pazei Interioare în Siberia” (p. 336)
- Опись № 55 "О юго-восточной границе Алтайского горного округа"
Opisul nr. 55: „Privind frontiera sud-estică a Districtului montan Altai” (p. 337)
- Опись № 55-а "Очерк истории МИД России"
Opisul nr. 55-a: „Schită de istorie a Ministerului Afacerilor Externe al Rusiei” (p. 337)
- Опись № 56 "О возвращении Малой Бухарии"
Opisul nr. 56: „Referitor la retrocedarea Micii Buhare”⁷⁰ (p. 337)

⁶⁹ Nikolai Pavlovici Ignatiev (rus. Николай Павлович Игнатъев) Ministru Plenipotențiar și Trimis Extraordinar al Rusiei la Beijing (1859-1860).

⁷⁰ Regiune de graniță dintre Kazahstan și China în Turkestanul de Est; este vorba despre retrocedarea acesteia către Rusia.

- Опись № 57 "О ходатайстве купца Авьерова по поводу перевода его во II купеческую гильдию"
Opisul nr. 57: „Cu privire la cererea comerciantului Av'erov de a fi transferat în Ghilda a II-a a negustorilor” (p. 338)
- Опись № 58 "О переселении сербов в Бессарабскую область"
Opisul nr. 58: „Cu privire la colonizarea sârbilor în Basarabia” (p. 338)
- Опись № 59 "Карта землепользований Хабаровского округа Дальневосточного края"
Opisul nr. 59: „Hartă privind exploatarea pământului în districtul Habarovsk din Extremul Orient”
 (p. 338)
- Опись № 60 "Российское вице-консульство в Хайфе. Донесения по еврейскому вопросу"
Opisul nr. 60: „Vice-Consulatul Rusiei la Haifa. Rapoarte privind problema evreiască” (p. 339)
- Опись № 61 "Автографы" (Пушкина, Ушакова, Кутузова, Тютчева и других)
Opisul nr. 61: „Autografe (ale lui Puşkin, Uşakov, Kutuzov, Tiutcev ş.a.)” (p. 339)
- Опись № 62 "Документы из иностранных архивов о восстании декабристов"
Opisul nr. 62: „Documente din arhivele străine despre răscoala decembriştilor” (p. 339)
- Опись № 62-а "Об убийстве С. М. Кирова"
Opisul nr. 62-а: „Cu privire la asasinarea lui S.M. Kirov” (p. 340)
- Опись № 63 "Документы о размещении Россией займа в Нидерландах на ведение русско-турецкой войны 1828-1829 гг."
Opisul nr. 63: „Documente privind contractarea unui împrumut de către Rusia în Țările de Jos pentru purtarea războiului ruso-turc din 1828-1829” (p. 340)
- Опись № 63-а "Путеводитель ЦГИАЛ"
Opisul nr. 63-а: „Îndrumător al Arhivei Centrale de Stat Istorice din Leningrad” (p. 341)
- Опись № 64 "Об адмирале Джонсе"
Opisul nr. 64: „Despre amiralul Jones” (p. 341)
- Опись № 65: "О русско-американских отношениях во время гражданской войны в США"
Opisul nr. 65 „Cu privire la relațiile ruso-americe în timpul Războiului Civil din SUA” (p. 341)
- Опись № 66 "О русско-американских отношениях"
Opisul nr. 66: „Cu privire la relațiile ruso-americe” (p. 342)
- Опись № 66-а "Путеводитель по правительственному архиву США в Вашингтоне"
Opisul nr. 66-а: „Îndrumător în Arhiva Departamentală a SUA de la Washington” (p. 342)
- Опись № 67 "Российско-американская компания (РАК)"
Opisul nr. 67: „Compania Ruso-Americană (CRA)” (p. 342)
- Опись № 68 "Записки К. Т. Хлебникова о колониях Российско-американской компании"
Opisul nr. 68: „Însemnările lui K.T. Khlebnikov referitoare la Compania Ruso-Americană” (p. 343)
- Опись № 69 "Ноты русской миссии госдепартаменту"
Opisul nr. 69: „Notele misiunii ruseşti adresate Departamentului de Stat” (p. 344)
- Опись № 70 "Архив семьи Адамса"
Opisul nr. 70: „Arhiva familiei Adams” (p. 344)
- Опись № 70-а "Материалы по истории Америки"
Opisul nr. 70-а: „Materiale privind istoria Americii” (p. 345)
- Опись № 71 "Документы по истории Аляски"
Opisul nr. 71: „Documente privind istoria Alascăi” (p. 346)
- Опись № 71-а "Голдер. Указатель к материалам по истории Америки в русских архивах"
Opisul nr. 71-а: „Holder. Indice al materialelor referitoare la istoria Americii din arhivele ruseşti”
 (p. 346)

Опись № 72 Национальный архив США, материалы для сборника "Россия и США, становление отношений, 1765-1815 гг."

Opisul nr. 72: „Arhiva Națională a SUA, materiale pentru culegerea intitulată *Rusia și SUA, statornicirea relațiilor, 1765-1815*” (p. 346)

Опись № 73 "Материалы из Швейцарии об истории России"

Opisul nr. 73: „Materiale din Elveția referitoare la istoria Rusiei” (p. 347)

Описи № 74-77 "Государственный архив Швеции"

Opisul nr. 74-77: „Arhiva de Stat a Suediei” (p. 347)

Опись № 78 "Собрание трактатов Швеции с Россией и Пруссией"

Opisul nr. 78: „Culegere de tratate încheiate de Suedia cu Rusia și Prusia” (p. 347)

Опись № 79 "Материалы АВПРИ для советско-эфиопской выставки 1961 года"

Opisul nr. 79: „Materiale din Arhiva de Politică Externă a Imperiului Rus pentru expoziția sovieto-etiopiană din anul 1961” (p. 348)

Опись № 80 "Русский Красный Крест в Абиссинии"

Opisul nr. 80: „Crucea Roșie Rusă în Abissinia” (p. 348)

Опись № 81 "О русско- и советско-японских отношениях"

Opisul nr. 81: „Despre relațiile ruso și sovieto-nipone” (p. 348)

Опись № 81-а "Каталог японских документов"

Opisul nr. 81-a: „Catalogul documentelor japoneze” (p. 349)

Опись № 81-б "Ранцов. Исторический очерк Японии"

Opisul nr. 81-b: „Ranțov. Schiță istorică a Japoniei” (p. 349)

Опись № 82 "Материалы МИД Японии"

Opisul nr. 82: „Materiale ale Ministerului Afacerilor Externe al Japoniei” (p. 350)

Опись № 82-а "Книга Г. А. Замятина" К. А. Анфилатов"

Opisul nr. 82-a: „Cartea lui G.A. Zamyatin, K.A. Anfilatov”⁷¹ (p. 350)

Опись № 83 "Материалы для сборника дипломатических документов американского издательства RDCUS"

Opisul nr. 83: „Materiale pentru culegerea de documente diplomatice a editurii americane RDCUS” (p. 350)

Опись № 84 "Документы Госдепартамента США о политических отношениях между США и Россией, США и СССР (1910-1929 гг.)"

Opisul nr. 84: „Documente ale Departamentului de Stat al SUA privind relațiile politice dintre SUA și Rusia și URSS (1910-1929)” (p. 350)

Опись № 85 "Ноты посольства России в США Госдепартаменту"

Opisul nr. 85: „Note ale ambasadei Rusiei în SUA adresate Departamentului de Stat” (p. 352)

Опись № 86 "Министерство иностранных дел Польши"

Opisul nr. 86: „Ministerul Afacerilor Externe al Poloniei” (p. 353)

Опись № 87 "Польская делегация при Лиге Наций"

Opisul nr. 87: „Delegația polonă pe lângă Societatea Națiunilor” (p. 353)

Опись № 88 "Польская миссия в Австрии"

Opisul nr. 88: „Misiunea polonă în Austria” (p. 353)

Опись № 89 "Польская миссия в Венгрии"

⁷¹ Zamyatin, G.A., *Ксенофонт Алексеевич Анфилатов. Очерк его жизни и деятельности* (Xenofont Alekseevici Anfilatov. Schiță a vieții și activității sale), Sankt-Petersburg, 1910.

- Opisul nr. 89: „Misiunea polonă în Ungaria”** (p. 354)
- Опись № 90 "Польское посольство в Берлине"
Opisul nr. 90: „Misiunea polonă la Berlin” (p. 354)
- Опись № 91 "Германское посольство в Москве"
Opisul nr. 91: „Ambasada germană la Moscova” (p. 355)
- Опись № 92 "Министерство внутренних дел Германии"
Opisul nr. 92: „Ministerul Afacerilor Interne al Germaniei” (p. 355)
- Опись № 93 "Документы германского посольства в Москве"
Opisul nr. 93: „Documente ale ambasadei germane la Moscova” (p. 356)
- Опись № 94 "Нейрат, министр иностранных дел Германии"
Opisul nr. 94: „Neurath, Ministrul Afacerilor Externe al Germaniei”⁷² (p. 356)
- Опись № 95 "Кестринг Э., военный атташе Германии в Москве"
Opisul nr. 95: „Köstring, E., atașat militar al Germaniei la Moscova”⁷³ (p. 356)
- Опись № 96 "МИД Пруссии и Германии. Политический отдел"
Opisul nr. 96: „Ministerul Afacerilor Externe al Prusiei și Germaniei. Departamentul Politic” (p. 357)
- Опись № 97 "МИД Пруссии и Германии"
Opisul nr. 97: „Ministerul Afacerilor Externe al Prusiei și Germaniei” (p. 357)
- Опись № 98 "МИД Пруссии. Центральное бюро"
Opisul nr. 98: „Ministerul Afacerilor Externe al Prusiei. Biroul Central” (p. 357)
- Опись № 99 "Торгово-политический отдел МИД Германии"
Opisul nr. 99: „Departamentul Comercial-Politic din cadrul Ministerului Afacerilor Externe al Germaniei” (p. 358)
- Опись № 100 "МИД Германии. Политический отдел"
Opisul nr. 100: „Ministerul Afacerilor Externe al Germaniei. Departamentul Politic” (p. 358)
- Опись № 101 "Второй отдел МИД Германии: Западная и Юго-Восточная Европа"
Opisul nr. 101: „Secția a II-a a Ministerului Afacerilor Externe al Germaniei: Europa Occidentală și Sud-Estul Europei” (p. 358)
- Опись № 102 "МИД Пруссии и Германии. Политический отдел"
Opisul nr. 102 „Ministerul Afacerilor Externe al Prusiei și Germaniei. Departamentul Politic” (p. 359)
- Опись № 103 "МИД Германии. Третий отдел: Англия и ее колонии, Америка, Турция"
Opisul nr. 103: „Ministerul Afacerilor Externe al Germaniei. Secția a III-a: Anglia și coloniile sale, America, Turcia” (p. 359)
- Опись № 104 "Четвертый отдел МИД Германии: страны Восточной Европы, Скандинавии и Восточной Азии"
Opisul nr. 104: „Secția a IV-a a Ministerul Afacerilor Externe al Germaniei: țările Europei de Est, ale Scandinaviei și Asiei Orientale” (p. 360)
- Опись № 105 "Имперское министерство по делам оккупированных территорий"
Opisul nr. 105: „Societatea Imperială <germană> pentru problemele din teritoriile ocupate” (p. 361)
- Опись № 106 "Антон, профессор Йенского университета"
Opisul nr. 106: „Anton, profesor al Universității din Jena” (p. 361)
- Опись № 107 "Графиня фон Арним"
Opisul nr. 107: „Contesa von Arnim” (p. 361)

⁷² Konstantin von Neurath (1873-1956), ministru de Externe al Germaniei în perioada 1932-1938.

⁷³ Ernst-August Köstring (1876-1953), atașatul militar al Germaniei în URSS în perioadele 1931-1933 și 1935-1941.

- Опись № 108 "Африканус, писатель"
Opisul nr.108: „Africanus, scriitor” (p. 362)
- Опись № 109 "Азмис, зав. колониальным отделом МИД Германии"
Opisul nr. 109: „Asmis, șeful Departamentului Coloniilor din Ministerul Afacerilor Externe al Germaniei”⁷⁴ (p. 362)
- Опись № 110 "Беер, германский профессор международного права"
Opisul nr. 110: „Beher, profesor german de drept internațional” (p. 362)
- Опись № 111 "Беннигсен, королевский обер-президент Ганновера, депутат рейхстага"
Opisul nr. 111: „Bennigsen, ober-president al Hanovrei, deputat al Reichstagului”⁷⁵ (p. 362)
- Опись № 112 "Бернер, советник колониального отдела МИД Германии"
Opisul nr. 112: „Berner, consilier al Departamentului Coloniilor al Ministerului afacerilor Externe al Germaniei” (p. 363)
- Опись № 113 "Бернгарди, германский посол в России"
Opisul nr. 113: „Berngardii, ambasador german în Rusia” (p. 363)
- Опись № 114 "Бендеман, доктор технических наук"
Opisul nr. 114: „Bendeman, doctor în științe tehnice” (p. 363)
- Опись № 115 "Конрад Бейерли, профессор Лейпцигского университета"
Opisul nr. 115: „Konrad Beierli, profesor al Universității din Leipzig” (p. 364)
- Опись № 116 "Блюм Р., политический деятель, публицист Саксонии"
Opisul nr. 116: „Blumm P., om politic, publicist din Saxonia” (p. 364)
- Опись № 117 "Блок, депутат рейхстага, журналист"
Opisul nr. 117: „Block, deputat al Reichstagului, jurnalist” (p. 364)
- Опись № 118 "Венедей, писатель, депутат Франкфуртского парламента"
Opisul nr. 118: „Wenedei, scriitor, deputat al Parlamentului din Frankfurt” (p. 364)
- Опись № 119 "Вагенер, артиллерийский капитан германской армии"
Opisul nr. 119: „Wagener, căpitan de artilerie în armata germană” (p. 365)
- Опись № 120 "Вайц, германский профессор истории"
Opisul nr. 120: „Weiz, profesor german de istorie” (p. 365)
- Опись № 121 "Бамбергер Л., писатель, депутат рейхстага"
Opisul nr. 121 „Babmerger L., scriitor, deputat al Reichstagului” (p. 365)
- Опись № 122 "Герварт, германский военный атташе в США"
Opisul nr. 122: „Hervart, atașat militar al Germaniei în SUA” (p. 365)
- Опись № 123 "Граф Куно Вестарп"
Opisul nr. 123: „Contele Kuno Westarp”⁷⁶ (p. 366)
- Опись № 124 "К. Гениш, германский министр культов"
Opisul nr. 124: „K. Hoennisch, ministrul german al Culturii”⁷⁷ (p. 366)
- Опись № 125 "Гамман, зав. отделом печати МИД Германии"

⁷⁴ Rudolf Albert August Wilhelm Asmis (1879-1945).

⁷⁵ Karl Wilhelm Rudolf von Bennigsen (1824-1902).

⁷⁶ Kuno Friedrich Viktor von Westarp (1864-1945).

⁷⁷ Benno Fritz Paul Alexander Konrad Haenisch (1876-1925), ministrul Cultelor în cel dintâi guvern social-democrat al Prusiei de după Revoluția din Noiembrie 1918.

- Opisul nr. 125: „Hamman, șeful Departamentului de Presă al Ministerului Afacerilor Externe al Germaniei”** (p. 366)
- Опись № 126 "Гамахер, депутат рейхстага"
Opisul nr. 126: „Hamacher, deputat al Reichstagului” (p. 367)
- Опись № 127 "Граф Гуттен-Чапский, комендант королевского замка в Познани"
Opisul nr. 127: „Contele Hutten-Czapscy, comandantul castelului regal din Poznań” (p. 367)
- Опись № 128 "Германский генерал-лейтенант Герлах"
Opisul nr. 128: „Generalul-locotenent german Herlach” (p. 367)
- Опись № 129 "Гейб Г., германский министр труда"
Opisul nr. 129: „Heibb G., ministrul german al Muncii” (p. 367)
- Опись № 130 "Гисберте, член Госсовета и министр почт Германии"
Opisul nr. 130: „Giesberts, membru al Consiliului de Stat și ministru al Poștelor Germaniei”⁷⁸ (p. 368)
- Опись № 131 "Б. Гильбербрандт, профессор экономических наук, Германия"
Opisul nr. 131: „B. Hilderbrandt, profesor de științe economice, Germania”⁷⁹ (p. 368)
- Опись № 132 "Гирш, управляющий Германским ремесленным объединением"
Opisul nr. 132: „Hirsch, conducătorul Asociației Meseriașilor Germani” (p. 368)
- Опись № 133 "Гримм, германский адвокат"
Opisul nr. 133: „Grimm, avocat german” (p. 368)
- Опись № 134 "В. фон Дик, профессор Гентского университета"
Opisul nr. 134: „B. Von Dick, profesor al Universității Gent” (p. 369)
- Опись № 135 "Пауль Кайзер, зав. колониальным отделом МИД Германии"
Opisul nr. 135: „Paul Kaiser, șeful Departamentului Coloniilor din Ministerul Afacerilor Externe al Germaniei”⁸⁰ (p. 369)
- Опись № 136 "Пауль Кайзер, зав. колониальным отделом МИД Германии"
Opisul nr. 136: „Paul Kaiser, șeful Departamentului Coloniilor din Ministerul Afacerilor Externe al Germaniei” (p. 369)
- Опись № 137 "Кениг Б., советник колониального отдела МИД Германии"
Opisul nr. 137: „König, B., consilier al Departamentului Coloniilor din Ministerul Afacerilor Externe al Germaniei” (p. 369)
- Опись № 138 "Крауссольд, депутат Баварского ландтага, протестантский священник"
Opisul nr. 138: „Kraussold, deputat al Parlamentului Bavariei, preot protestant” (p. 370)
- Опись № 139 "Кюльветтер, премьер-министр Рейнской провинции"
Opisul nr. 139: „Kulwetter, prim-ministrul provinciei Renania” (p. 370)
- Опись № 140 "Кароди Л., статс-секретарь, депутат рейхстага"
Opisul nr. 140: „Karody, L. secretar de stat, deputat al Reichstagului” (p. 370)
- Опись № 141 "Ласкер, депутат рейхстага"
Opisul nr. 141: „Lascker, deputat al Reichstagului” (p. 370)
- Опись № 142 "Лемке, контр-адмирал германского ВМФ"
Opisul nr. 142: „Lemke, contra-amiral al Flotei Militare Maritime a Germaniei” (p. 371)

⁷⁸ Johannes Giesberts (1865-1938), ministru al poștelor în Republica de la Weimar.

⁷⁹ Bruno Hildebrand (1812-1878), economist și statistician german, fondatorul școlii istorice în economia politică, profesor al universităților din Marburg, Zürich, Berna și Jena.

⁸⁰ Vezi opisul nr. 136.

- Опись № 143 "Левальд, зам. министра внутренних дел Германии"
Opisul nr. 143: „Lewald, locțiitor al ministrului Afacerilor Interne al Germaniei” (p. 371)
- Опись № 144 "Левальд, зам. министра внутренних дел Германии" (продолжение)
Opisul nr. 144: „Lewald, locțiitor al ministrului Afacerilor Interne al Germaniei (continuare)” (p. 371)
- Опись № 145 "К. Легин, депутат рейхстага"
Opisul nr. 145: „K. Legin, deputat al Reichstagului” (p. 371)
- Опись № 146 "Пауль Лебе, председатель рейхстага"
Opisul nr. 146: „Paul Löbe, președintele Reichstagului” (p. 371)
- Опись № 147 "Теодор Ломан, тайный советник"
Opisul nr. 147: „Theodor Lohmann, consilier de taină” (p. 372)
- Опись № 148 "О.Лоренц, германский историк и публицист"
Opisul nr. 148: „O. Lorenz, istoric și publicist german” (p. 372)
- Опись № 149 "Карл Блюм, директор Рейхсбанка"
Opisul nr. 149: „Karl Blum, director al Reichsbank” (p. 373)
- Опись № 150 "Майер, редактор газеты "Беобахтер", основатель Народной партии Германии"
Opisul nr. 150: „Meyer, redactor al ziarului „Beobachter”, fondator al Partidului Popular German” (p. 373)
- Опись № 151 "Матх, профессор, специалист по судоходству, надворный советник"
Opisul nr. 151: „Match, profesor, specialist în navigație maritimă, consilier de Curte” (p. 373)
- Опись № 152 "А. Майер, доктор юридических наук (Германия)"
Opisul nr. 152: „A. Meyer, doctor în științe juridice (Germania)” (p. 374)
- Опись № 153 "Мейер, советник МИД Германии"
Opisul nr. 153: „Meyer, consilier al ministrului Afacerilor Externe al Germaniei” (p. 374)
- Опись № 154 "Михаэлис, рейхсканцлер Германии"
Opisul nr. 154: „Michaelis, cancelar al Germaniei”⁸¹ (p. 374)
- Опись № 155 "Морр, руководитель отдела печати при управлении германского генерал-губернатора в Варшаве"
Opisul nr. 155: „Morr, șeful Biroului de Presă pe lângă Administrația Guvernatorului General al Varșoviei” (p. 374)
- Опись № 156 "Г. Мюллер, руководитель социал-демократической фракции в Рейхстаге, министр иностранных дел и канцлер Германии"
Opisul nr. 156: „G. Müller, conducătorul fracțiunii social-democrate din Reichstag, ministru al Afacerilor Externe și cancelar al Germaniei”⁸² (p. 375)
- Опись № 157 "Меллер, премьер-министр Рейнской провинции"
Opisul nr. 157: „Meller, prim-ministrul Renaniei” (p. 375)
- Опись № 158 "Ницце, депутат франкфуртского Национального собрания"
Opisul nr. 158: „Nitze, deputat al Adunării Naționale de la Frankfurt” (p. 375)
- Опись № 159 "Карл Новак, немецкий историк"
Opisul nr. 159: „Karl <Friedrich> Novak, istoric german” (p. 375)
- Опись № 160 "Карл Новак, немецкий историк" (продолжение)
Opisul nr. 160: „Karl <Friedrich> Novak, istoric german (continuare)” (p. 376)

⁸¹ Georg Michaelis (1857- 1936) a ocupat funcția de *Reichscancelar* în perioada 14 iulie – 31 octombrie 1917.

⁸² Hermann Müller (1876-1931), Ministru al Afacerilor Externe (1920) și Cancelar al Germaniei (1920, 1928-1930) în timpul Republicii de la Weimar.

- Опись № 161 "Г. Носке, министр рейхсвера"
Opisul nr. 161: „Documente privind istoria Alascăi” (p. 376)
- Опись № 162: "Г. Носке, министр рейхсвера" (продолжение)
Opisul nr. 162: „G. Noscke, Ministrul Reichswehr”⁸³ (continuare) (p. 376)
- Опись № 163 "Науман Ф., доктор теологии, депутат рейхстага"
Opisul nr. 163: „Naumann F., doctor în Teologie, deputat al Reichstagului” (p. 377)
- Опись № 164 "Натан П., депутат Берлинского магистрата"
Opisul nr. 164: „Nathan P. deputat al Magistratului Berlinului”⁸⁴ (p. 377)
- Опись № 165 "Прайс Г., доктор юридических наук"
Opisul nr. 165: „Preiss G., doctor în științe juridice” (p. 377)
- Опись № 166 "В. Гейне, депутат рейхстага, адвокат"
Opisul nr. 166: „W. Heine, deputat al Reichstagului, avocat” (p. 377)
- Опись № 167 "Рогге, германский профессор философии"
Opisul nr. 167: „Porre, profesor german de filosofie” (p. 378)
- Опись № 168 "Рюльман, профессор истории"
Opisul nr. 168: „Rülmann, profesor de istorie” (p. 378)
- Опись № 169 "Франке Е., германский профессор истории"
Opisul nr. 169: „Franke E., profesor german de istorie” (p. 378)
- Опись № 170 "Фалькенгаузен, германский военный атташе в Афинах"
Opisul nr. 170: „Valkhausen, atașat militar al Germaniei la Atena” (p. 379)
- Опись № 171 "Графиня Хакке"
Opisul nr. 171 „Contesa Hakke” (p. 379)
- Опись № 172 "Хавенштейн, директор Рейхсбанка"
Opisul nr. 172: „Hawenstein, director al Reichsbank” (p. 379)
- Опись № 173 "Циммер Г., обер-президент г. Бреслау"
Opisul nr. 173: „Zimmer G., Oberpräsident⁸⁵ al orașului Breslau” (p. 379)
- Опись № 174 "Циммерман, советник колониального отдела МИД Германии"
Opisul nr. 174: „Zimmerman, consilier al Departamentului Coloniilor din Ministerul Afacerilor Externe al Germaniei” (p. 379)
- Опись № 175 "Штауффенберг, депутат Баварского ландстага"
Opisul nr. 175: „Stauffenberg, deputat al Parlamentului Bavariei” (p. 380)
- Опись № 176 "Штульман, зам. генерал-губернатора Германской Восточной Африки"
Opisul nr. 176: „Stulman, locțiitorului guvernatorului general al Africii Orientale Germane” (p. 380)
- Опись № 177 "Шеллер-Штейнварц, тайный советник МИД Германии"
Opisul nr. 177: „Scheller-Steinwarz, consilier secret al Ministerului Afacerilor Externe al Germaniei”
 (p. 381)
- Опись № 178 "Шмидт, генерал-майор германской армии"
Opisul nr. 178: „Schmidt, general-maior al armatei germane” (p. 381)
- Опись № 179 "Шукман Б., генерал-губернатор Юго-Западной Африки"

⁸³ Germ. Reichswehr: Ministerul de Război al Germaniei.

⁸⁴ „Senat von Berlin”: denumirea de până în anul 1945 a Guvernului Berlinului, preluată de la orașele Hansei.

⁸⁵ Germ. Oberpräsident/Oberregierungspräsident: conducător suprem al administrației districtuale din provinciile prusace în perioada 1815-1945, 1946.

- Opisul nr. 179: „Schuckman B., guvernator general al Africii de Sud-Vest”** (p. 381)
- Опись № 180 "И. Тормелен, немецкий коммерсант"
Opisul nr. 180: „J. Tormelen, comerciant german” (p. 381)
- Опись № 181 "Вильгельм I, прусский король и германский император"
Opisul nr. 181: „Wilhelm I, rege prusac și împărat german” (p. 381)
- Опись № 182 "Вильгельм I, прусский король и германский император" (продолжение)
Opisul nr. 182: „Wilhelm I, rege prusac și împărat german (continuare)” (p. 382)
- Опись № 183 "Фридрих Вильгельм III"
Opisul nr. 183: „Friedrich Wilhelm al III-lea” (p. 382)
- Опись № 184 "Прусские миссии в разных странах"
Opisul nr. 184: „Misiunile diplomatice ale Prusiei în diverse state” (p. 382)
- Опись № 185 "Прусская миссия в Мюнхене"
Opisul nr. 185: „Misiunea Prusiei la München” (p. 383)
- Опись № 186 "Прусская миссия в Петербурге"
Opisul nr. 186: „Misiunea Prusiei la Sankt-Petersburg” (p. 383)
- Опись № 187 "Прусская миссия в Штутгарте"
Opisul nr. 187: „Misiunea Prusiei la Stuttgart” (p. 383)
- Опись № 188 "Прусская миссия в Веймаре"
Opisul nr. 188: „Misiunea Prusiei la Weimar” (p. 384)
- Опись № 189 "МИД Пруссии"
Opisul nr. 189: „Ministerul Afacerilor Externe al Prusiei” (p. 384)
- Опись № 190 "Внешние отношения Пруссии с Россией"
Opisul nr. 190: „Relațiile externe ale Prusiei cu Rusia” (p. 384)
- Опись № 191 "МИД Болгарии"
Opisul nr. 191: „Ministerul Afacerilor Externe al Bulgariei” (p. 385)
- Опись № 192 "Филов, премьер-министр Болгарии"
Opisul nr. 192: „Filov, prim-ministrul Bulgariei” (p. 385)
- Опись № 193 "Дневник члена регентского совета Болгарии генерала Михова"
Opisul nr. 193: „Jurnalul zilnic al membrului Consiliului Regent al Bulgariei, generalul Mihov” (p. 385)
- Опись № 194 "МИД Румынии"
Opisul nr. 194: „Ministerul Afacerilor Externe al României” (p. 385)
- Опись № 195 "Военный кабинет Румынии"
Opisul nr. 195: „Cabinetul Militar al României” (p. 386)
- Опись № 196 "Военный кабинет Румынии" (продолжение)
Opisul nr. 196: „Cabinetul Militar al României (continuare)” (p. 386)
- Опись № 197 "Генштаб румынской армии"
Opisul nr. 197: „Statul Major General al Armatei Române” (p. 386)
- Опись № 198 "Словацкая миссия в Югославии"
Opisul nr. 198: „Misiunea slovacă în Iugoslavia” (p. 386)
- Опись № 199 "Словацкая миссия в Югославии" (продолжение)
Opisul nr. 199: „Misiunea slovacă în Iugoslavia (continuare)” (p. 387)
- Опись № 200 "Венгерская миссия в Берлине"
Opisul nr. 200: „Misiunea maghiară la Berlin” (p. 387)
- Опись № 201 "Министерство юстиции Германии"

- Opisul nr. 201: „Ministerul Justiției din Germania”** (p. 387)
- Опись № 202 "Внешнеполитический отдел нацистской партии Германии. Пресс-бюро"
Opisul nr. 202: „Secția de Politică Externă a Partidului Nazist al Germaniei. Biroul de Presă” (p. 387)
- Опись № 203 "Личный фонд бывшего регента Венгрии Хорти"
Opisul nr. 203: „Fondul personal al fostului regent al Ungariei, Horthy” (p. 388)
- Опись № 204 "Дирксен, германский дипломат"
Opisul nr. 204 „Dircksen, diplomat german” (p. 388)
- Опись № 205 "Совет Министров Румынии"
Opisul nr. 205: „Consiliul de Miniștri al României” (p. 388)
- Опись № 206 "Совет Министров Румынии" (продолжение)
Opisul nr. 206: „Consiliul de Miniștri al României (continuare)” (p. 389)
- Опись № 207 "Совет Министров Румынии" (продолжение)
nr. 207: „Consiliul de Miniștri al României (continuare)” (p. 389)
- Опись № 208 "Документы германской экспедиции в Афганистан"
Opisul nr. 208: „Documentele expediției germane în Afganistan” (p. 389)
- Опись № 209 "Имперская канцелярия Германии"
Opisul nr. 209: „Cancelaria Imperială a Germaniei” (p. 390)
- Опись № 210 "Бюро рейхспрезидента"
Opisul nr. 210: „Biroul Reichspräsidentului”⁸⁶ (p. 390)
- Опись № 211 "Канцелярия Гитлера"
Opisul nr. 211: „Cancelaria lui Hitler” (p. 390)
- Опись № 212 "Государственное министерство Саксен-Гота (Кобург Гота)"
Opisul nr. 212: „Ministerul de Stat Saxen-Gotha (Koburg-Gotha)” (p. 391)
- Опись № 213 "Германский имперский архив"
Opisul nr. 213: „Arhiva Imperială a Germaniei” (p. 391)
- Опись № 214 "Германский имперский архив" (продолжение)
Opisul nr. 214: „Arhiva Imperială a Germaniei (continuare)” (p. 391)
- Опись № 215 "МИД Саксонии"
Opisul nr. 215: „Ministerul Afacerilor Externe al Saxoniei” (p. 392)
- Опись № 216 "Военно-историческое исследовательское бюро германской армии"
Opisul nr. 216: „Biroul de Cercetări Istorico-Militare al Armatei Germane” (p. 392)
- Опись № 217 "Германская миссия в Афганистане"
Opisul nr. 217: „Misiunea germană în Afganistan” (p. 392)
- Опись № 218 "Коллекция разных материалов"
Opisul nr. 218: „Colecția de materiale diverse” (p. 393)
- Опись № 219 "Коллекция разных материалов" (продолжение)
Opisul nr. 219: „Colecția de materiale diverse (continuare)” (p. 393)
- Опись № 220 "Коллекция разных материалов" (продолжение)
Opisul nr. 220: „Colecția de materiale diverse (continuare)” (p. 393)
- Опись № 221 "Посольство Франции в России"
Opisul nr. 221: „Ambasada Franței în Rusia” (p. 394)

⁸⁶ Conducătorul statului german (germ. Reichspräsident) în timpul Republicii de la Weimar și al celui de-al treilea *Reich* (1919-1945).

Опись № 222 "Французское агентство в Киеве"

Opisul nr. 222: „Agenția <diplomatică> franceză la Kiev” (p. 395)

Опись № 223 "Французское консульство в Москве"

Opisul nr.223: „Consulatul francez la Moscova” (p. 395)

Опись № 224 "Швейцарская дипломатическая миссия в России"

Opisul nr. 224: „Misiunea diplomatică elvețiană în Rusia” (p. 395)

Опись № 225 "Сенат вольного города Данциг"

Opisul nr. 225: „Senatul Orașului Liber Danzig” (p. 395)

Опись № 226 "Министерство хозяйства Германии"

Opisul nr. 226: „Ministerul Economiei din Germania” (p. 396)

Опись № 227 "Коллекция материалов югославских миссий в Швейцарии, Бельгии и Люксембурге, Австрии, Чехословакии"

Opisul nr. 227: „Colecția materialelor documentare ale misiunilor <diplomatice> iugoslave în Elveția, Belgia și Luxemburg, Austria, Cehoslovacia” (p. 396)

Опись № 228 "Югославская (Сербская) миссия во Франции"

Opisul nr. 228: „Misiunea iugoslavă (sârbă) în Franța” (p. 396)

Опись № 229 "Югославская (Сербская) миссия во Франции" (продолжение)

Opisul nr. 229: „Misiunea iugoslavă (sârbă) în Franța (continuare)” (p. 397)

Опись № 230 "Французское генеральное консульство в Петербурге"

Opisul nr. 230: „Consulatul General francez la Sankt-Petersburg” (p. 397)

Опись № 231 "Французское вице-консульство в Кронштадте"

Opisul nr. 231: „Vice-Consulatul francez la Kronstadt”⁸⁷ (p. 397)

Опись № 232 "Французское консульство в Риге"

Opisul nr.232: „Consulatul francez la Riga” (p. 397)

Опись № 233 "Французское консульство в Тифлисе"

Opisul nr. 233: „Consulatul francez la Tiflis”⁸⁸ (p. 398)

Опись № 234 "Французское консульство в Саратове"

Opisul nr. 234: „Consulatul francez la Saratov” (p. 398)

Опись № 235 "Индия"

Opisul nr. 235: „India” (p. 399)

Указатель

Indice (p. 402)

⁸⁷ Oraș-port pe insula Kotlin din Marea Baltică (Federația Rusă).

⁸⁸ Astăzi Tbilisi (Gruzia).